
Anul Suceava, 1. îaniiariu 1891.

Prețul abonamentului:
■' Pentru Austro-Ungaria pe an 5 H-, pe jnmetate 

<le an 2 îl. 50 cr.; pentru România și , alte țeri pe an 
14 Iei, pe jnmetate <le an 7 lei. — Anilllțn ie coastă : 
nn șir petit sau locul acestuia prima dată 6 cr., a dona 
9 cr., eară a treia oară 12 cr. — Uit lltlllier coasta 22 cr

Abonamentele și anunțurile se trimit la 
redacțiune. — Anunțuri primesce și tipografia ini 
R. Eckliardt in Cernăuț. Abonenții din România, pentru 
înlesnire, pot trimite abonamentul și la librăria Socee 
& Comp. în Bucuresci.—Manuscriptele și corespon
dențele se trimit la redacțiune. —• Scrisori nefrancate . 
nn se primesc. — Manuscripte nu se înapoiază.

Ese la,' ± și la a fie-cărei him.

Cătra domnii abonenți!
Domnii abonenți carii sunt în restanța cu 

prețul abonamentului pentru „Revista politică“, 
sunt rugați a achita datoria D-lor în timpul cei 
mai scurt de oare ce suma restanțelor represintă 
aproape jumătate din întregul abonament. Totodată 
îiivităin pre domnii abonenți a face abonamentele 
fără intărtțiere pentru anul viitoriu. Numerul din 
15 Decembre 1890 nu a putut eși din cause ne
prevăzute, Domnii abonenți sunt. însă prin numerul 
acesta recompensați. Red.

Suceava, 1. Iănuariu 1891.
La slirșitul anului V, și începutul anului VI. 

al existenței Ziai'iuliii acestuia trebuie se aruncăm 
o privire asupra activității noastre politice, a Ro- 
mănilor din Bucovina și să constatăm, că în anul 
decurs nu am făcut nici un progres considerabil. 
Pe toate tărâmurile viețui publice am remas unde 
am fost, pentru viața unui popor însemnează aceasta 
însă un regres. Căușele trebuie să la căutăm ..în 
noi înșine. Lipsa de abnegațiune lipsa unei acti
vități energice, carile se arată totdeauna însă numai 
acolo, unde nu sunt clasele conducătoare ale unui popor 
însuflețite de iubirea adeverată a națiunei, sftntex- 
plicațiunea acestei situaținni triste a noastre? Pe 
când Românii din Ardeal și din Ungaria., nevoind 
a aminti pre cei din Romania, desvoltă o puțeie 
de viața, careu se manifestează în fie care ții și 
in ori ce privință, noi pare că nu am fi dir. aceiași 
sânge, paie ca ne-am stricat rasa. Nu-i vorbă avem 
și noi bărbați luminați și iubitori ai națiunii lor 
dară sunt puțini și istdați.

O coiisolidațiune a început a se face, dară 
progresează foarte încet de oare ce ambițiunile 
netalentate și nechiemate, de cari dispunem în pri
sos, pun piedeci în toate părțile. ,

Cum ne-am făcut datoria până acuma prin 
5 ani, de a lumina fără de privire la persoane, 
ambițiuni și Vanități pre cetitorii noștrii, cari au 
trebuință de înformațiuni exacte, despre afacerile 
publice, așa vom face-o și în viitoriu.

' Negociațiunile despre convențiunnea comercială 
cu Germania.

In 2 Decembre a deschis ministrul de externe 
contele Kalnoky ântaia ședința a conferinței tarifale 
austro-germâne cu o cuvântare și a predat presidiul 
șefului de secție’Szôgyenyi, pe lângă care este atașat 
din partea ministeriului de externe censilieriul aulic 
baronul Glanz.

Guvernul austriac este représentât prin consi- . 
lierul ministerial Kalchberg și consilierul de secție 
Jorkasch-Koch ; guvernul unguresc prin consilierii mi
nisteriali Mihalowicz și Andreanszky. Din partea gu
vernului germân sunt delegați consilierii guverniali 
superiori intimi Huber și Moșier consilierii intimi de 
legațiune Jordan și baron Lindenfels, consilierul gu- 
verninl Henle și directorul general al vămilor din Ba- 
varia Mag. La propunerea contelui Kalnoky sau de
clarat negociațiunile de confidențiale.

Ar fi de dorit, ca negociațiunile să aibă un ré
sultat favoritoriu. Decă negociațiunile ar renume fără 
résultat ar fi periclitat viitoriul economic al intregei 
Europe pentru mulți ani și ar trebui să urmeze o 
luptă economică a tuturor in. contra tuturora. Sfirșitul 
ar fi o erisă financiară a tuturor statelor.

Ambele guverne au toată aplecarea pentru a în
cheia o convenținne; imperatul nostru însuși, a expri
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mat la un prâncj la curte miniștrilor și delegaților 
austriaci, unguresți și germani asceptarea ca negoeia- 
țiunile să aibă un rosultat favoritoriu. In senatul im
perial german dau desbaterile bugetare tuturor parti
delor ocasiunea să se exprime fiecare după punctul 
seu de vedere asupra negoeiațiunilor; adversarii prin
cipali ai convențiunii sunt consorvativii extremi, carii 
sunt toți agrari și, pe Iftngă cării s’au alipit spre mi
rarea tuturora conducetoriul centrului catolic-clerical, 
cunoscutul particeclarist Windhorst. Acesta s’a decla
rat hotărit in contra ori cărei favorisări al importului 
de vite și in contra reducțiunii taxelor vamale pentru 
cerealii, deși scumpetea produsă prin aeeste taxe a 
victualiilor a întărit foarte mult partida social-demo- 
cratică. Atitudinea acestor domni este explicabilă, de 
oarece 12 procente ale pământului cultivat cu grâne 
se află in manile marilor proprietari, și de oare ce a 
noua parte a întregului teritoriu al Germaniei este 
proprietatea a 17 proprietari mari.

Din repețitele declarațiuni ale cancelariului Ca- 
privi s'a putut înțelege, că el este aplecat a încheia o 
convențiune cu Austro-Ungaria, explicațiuni detailate 
nu a putut da din causa negoeiațiunilor pendente și 
a rugat de mai multe ori, a nu provoca o discusiune 
asupra detailuriior ehestiunii acesteia, de oare ce ar 
pute să influințeze nefavorabil, asupra negoeiațiunilor 
La noi se face oposițiunea cea mai mare unei conveii- 
țiuni cu Germania din partea industriașilor de fier și 
din partea unor râmi ai industriei textile, pecând alte 
industrii precum cea a lemnelor și hârtiei sunt pentru 
cele mai largi concesiuni. Aceiași atitudine o obser- 
vează și majoritatea interesenților și industriașilor

Oposițiunea industriașilor amintiți mai sus se va 
pute cu atât mai lesne învinge, dacă li se vor deschide 
aspecte bune pentru intrarea productelor industriei 
lor in Romania, dintre carile de pildă confecționării 
de haine din Viena au trăit până la expirarea eon- 
vențiunii numai din exportul in'Ttomânia.

Oposițiunea agrarilor noștri și mai ales a celor 
Ungurești in contra admiterii vitelor, grânelor păpu
șoiului, vinului etc. din România va înceta, dacă piața 
germană nu va fi muit închisă productelor noastre de 
aceiași natură.

Respunsul pre carele ministrul austriac de co- 
tnerciu l’a dat unei deputațiuni, in timpul din urmă 
unei deputațiuni a țesetorilor de bumbac, carii au re
clamat in favorul inoirii relațiunilor comerciale cu 
România, este o dovadă, că in cercurile lmtăritoare 
din Viena există voința serioasă, a intra in relațiuni 
amicale cu România și pentru schimbul reciproc al 
mărfurilor. Ministrul adecă a fost respuns, că Austria 
nici decum nu este noapjecată, a încheia cu România 
o convențiune nouă; și din partea ungurilor nu mai 
este de asceptat o oposiție; este insă treaba Româ
niei să propuie reînceperea negoeiațiunilor.

•- Se înțelege clin sine, că până ce nu vor fi re

gulate relațiunile cu Germania nu se vor pute. începe 
negociațiunile cu cele lalte state. Aceste negociațiuni 
de sigur vor dura vr’o câteva luni pentru că bposi- 
țiunea unor cercuri interesate șe va pute învinge nu
mai cu multe dificultăți, totuși putem spera, că inte
resul genera! al statelor respective va produce o solu- 
țiune favorabilă.

Controla obligatorie pentru mascuri în dis
trictele frontierei din Bucovină.

Cu diua 1. Decembre a. c. s’a introdus controla 
obligatorie pentru mascuri în districtele de lungă 
frontiera Bucovinei' va se dieă: mascurii carii vor 
să se vendă sau se se ducă la terg, trebuie duși la 
oficiul financiar cel mai aproape, carele are să libereze 
certificatul de însoțire. Mânarea mascurilor pe jos 
este oprită, ei pot fi transportați numai eu trăsura 
și anume numai cu cai. întrebuințarea de trăsuri 
trase de boi este oprită. Organele însărcinate cu 
supraveghiârea serviciului financiar și veterinar sunt 
îndreptățite a controla neîntrerupt numerul mascurilor 
din comune.

Fie cine va înțelege, cu câte cheltuiele va împo
văra executarea rigoroasă a acestei mesuri pre poporul 
nostru serman, de oare ce este silit a pierde o mul
țime de timp cu transportul mascurilor la stațiunile 
financiare pentru scoaterea certificatelor. într’acest 
feliu va remâne poporul cu mascurii sei aproape de 
tot esclus dela tîrguri și va fi silit să-vindă în sat 
pentru că transportul cu cai îi va fi prea scump. 
Negustoriul seau agentul seu va face prețurile cum 
va voi lipsind ori ce concurență, eară dacă va vinde 
omul mascurii băcanului seau cârșmariului din sat, 
ătnnci acesta îi va da o parte de preț în marfă eu 
prețuri peste valoare și în rachiu, pecând dacă i-ar 
fi posibil să aducă mascurii la lerg aice ar obține 
prețuri mai bune în urma concurenței muștireilor și 
ar cumpera cele trebuincioase mai eftin. pentru că 
nu este avisat numai la un negustoria.

Acuma pentru poporaținnea sermană delațeară 
sunt puținii mascuri, carii îi hrănește- pe lungă casă, 
pentru timpul ernei un venit însemnat al economici, 
fie care cruceri îi scump pentru țeranii sermani, 
prin măsura aceasta i se impune însă o pagubă de 
mai mulți florini pentru fie care mascur. Poporaținnea 
sermană este însă partea cea mai mare a țeranilor 
noștri, ei aduceau până acuma la terg și cei mulți 
mascuri. Dară și țeranul mai avut, care are boi dară 
nu poate ține cai, nu stă mai bine, pentru că toc
mirea unei trăsuri cu cai îi pricinuiește cheltuieli 
foarte însemnate, majoritatea lor va căde prin urmare 
asemene în mâna agenților, ca și țerănimea sermană.

De oare ce nu s’au ivit însă nici în Bucovina 
nici în statul vecin România oare cari boli de vite, 
carile ar reclama din considerațiuni de ale poliției 
veterinare mesuri preventive speciale, am fost înfor-
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mațialintr’o. parte autoritativă, că această mesură 
s’a introdus pentru a pune , capăt contrabandei. Drept 
aceasta noi cu atât mai puțin putemînțelege scopul 
acestei disposițiuni. Frontiera cătră România . este 
aproape de tot închisă, cu cheltuieli foarte mari s’a 
îndoit corpul livisorilor la frontieră care mai este 
întărit și eu gendarmi și soldați, în satele dela fron 
tiera s’au înființat stațiuni întărite de Jivisori și 
gendarmi, revisorii de vite și gendarmii de controla 
esercitează prin sate controla veterinară, prin urmare 
se pot trece ca contrabandă numai foarte puține, 
vite dacă organele pentru supraveghierea frontieră 
iși fac datoria, despre ce nu ne îndoim. Numai în 
foarte puține cașuri s’a putut până acum constata 
contrabandă și în regulă s’ă arătat, în cas când s’au 
oprit vite ca contrabandă, că denunciațiunea a fost 
nefundată. Contrabanda în proporțiuni mai mari ar 
fi posibilă numai cu ajutoriul organelor pentru supra- 
ves'hierea frontierei, nu avem însă nici nn motiv 
a ne indoi de spiritul bun, de care este însufletiță 
veghia financiară de oare ce nu au străbătut în 
publicitate atari cașuri.

Dacă însă ar fi provenit de sigur ar fi ajuns 
la cunoștința fiecăruia. Pentru un atare cas nu ar 
folosi controla obligatorie nimic, de oare ce dacă ar 
fi înțelese organele pentru supraveghierea frontierei, 
ar remâne ilusorie atât notificarea cât și liberarea 
certificatelor pentru vitele trecute peste frontieră ea 
contrabandă. Afară de aceasta cum poate fi popo- 
rațiunea săracă silită, să resplătia.scă urmările ăstor 
delicte cu sudoarea sa. . ’

Ce este dară resultatul acestei mesuri? Pe do 
o parte înbogațirea unor banani și crișmari stabiliți 
prin sate, pe de altă parte însă pagube mari pentru 
poporul dela țeară. care la vendarea viteler va fi 
prada acestor oameni, de oare ce aceștia vor mono- 
polisa tot comerciul dictând ei prețurile în lipsa ori 
și cărei concurențe.

Pentru revocarea, acestei mesuri s’a înaintat 
ministeriului deja o petitiune și sperăm că deputății 
noștri și comitetul provincial vor stărui din toate 
puterile, pentru a obține în timpul cel mai scurt revo.- 
narea acestei disposițiuni. care este foarte asupritoare 
pentru poporațiunea sermană și îngrenie ori ce negoț.

Conferenîa pastorală din ținutul Rădăuțului 
pe anul 1890.

Prin cerculariul protopresviterial din 2’> Mai 
(G luni) a. c. Nr. 143 an fost însciințați toți păstorii 
de suflete ai acestui decanat, cumcă conferența pastorală 
pe anul acesta, se va ține în școala poporală din 
Rădăuț la 22 Octomvre (3 Noemvre) a. e. însăr
cinați dealiturgisi în biserica parochială din Rădăuț 
în diua aceasta au fost părinții: Leon Maximoviei, 
Niculai Țurcan și Georgi l’ojoga, er’ administra
torul paroehial din Burla, părintele Georgi Paulinc 

a ține cuvântarea ocasională. După s. liturgie cam 
pe la oarele 10 a. m. a mers gremiul întreg în frunte 
cu prea cncernicia sa dl. archipresviter staurofor 
Ioan Mândrilă și cu asistenții protopresviteriâli d-nii : 
Niculai Sbiera și Tit Turturean drept la școală, 
în gremiu se aflau pe lângă părinții amintiți: vete
ranul acestui protopresvlterat, parochul și exarchul 
din Horodnicul de jos, părintele Niculaiu Popescu, 
care în decursul conferenței se deplângea mai adese 
ori, că n’aude nemică din cele ce se vorbesc; apoi 
părinții: Patraș Teodor. Iliuț Teodosiu, Polonic 
Teodor, Bacinschi Epifanie, Gheorghian Georgi, 
Tomiuc Vasile, Vorobchievici Ioan, Isopescu Vasile, 
Bădăluță Ilarie și Teleaga Gavril.

Ajunși în școală după sălutările îndatinate rostiră 
cu toții rugăciunea: împărate ceresc, după care se 
adresa preacueernicia sa dl. archipresviter staurofer 
și președinte al conferenței cătră conferențiari cu o 
cuvântare bine chipzuită și nimerită, care tracta 
despre însemnătatea conterențelor pastorale mai ales 
în diua de astă-di. Oratoriul a espus până la con
vingere folosul conferențelor pastorale nu numai 
pentru preuții cei mai tineri, ei chiar și pentru cei 
încărunțiți în păstoria sufletească dacă numai vin 
membrii preparați la confereriță și nu scapă din 
videre scopul acesteia, ci iau parte activă cu toții 
reflectând și disbătend -cu demnitate și seriositate 
cele ce se aduc înainte. Spre capătul cuvântării prea 
demnul orator se disvinui oare-cum, cumcă singur s’a 
făcut dătorința sa îneunoșeiințând cireuland’o pe toți 
preoții acestui protopresviterat destul de timpuriu 
despre timpul și locul când și unde se va ținea această 
conferența așa că domnii conferențiari au avut timp 
destul la disposiție pe de o parte spre a’și lucra 
temele teologice și pe de altă parte spre a reflecta 
la cele ce ar voi să le aducă înaintea conferenței.

Intona, cumcă viind preuții preparați la con
ferință și luând parte activă la toate disbaterile și 
corespondentul dela „Revista politică“ nu se va mai 
găsi înde nat a scrie despre lâncezala conferențelor 
pastorale. După aceastea prourma oratorul cam ast- 
feliu: Venerabililor părinți și frați permite-țimi se 
mă folosesc de ocasiune și să Vă atrag atențiunea 
la unele lipse și neregularități. Nu în toate parochiile 
am aflat cu ocasia; viditației canonice ordine într’u 
toate. Așa bună oară: la întroscrierea în cărțile 
mitricale, și de aceea voiesc acuma a aduce înainte 
modul cum este de urmat în cașurile referițive.

I. Când se întâmplă de se botează un prunc 
într’o altă parochie, preotul care a botezat îl întroscrie 
în mitrica sa ca de obiceiu. adecă umplând toate 
rubricile dară fără de „N-rul curent“. După sever- 
șirea actului face înșciințare la parochiatul referitiv 
de care se țin părinți pruncului și preotul de-acolo 
îl întroscrie cu N-rul current.

II. De se’ntemplă și moare un om în o parochie 
streină, parochul referițiv după înmormântare îl în- 
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toscrie cu N-rul curent, face deci înșciințare ’ Ia pa- 
rochiatul earuia o aparținut defunctul și paroehul 
referitiv îl întroscrie î*i  mitrica sa fă ră N-rul curent

III.'  La căsătorii unde mirele sau mireasa'i 
minorenă se scrie sub rubrica celui minoren conform 
cerculariului consitorial din 25 Mai (’> luni) 1884,. 
N-rul 1020 (Cilesce cerculariul).

Dacă se dă mărturie de vestiri în scopul cu
nuniei în o altă parochie se însamnă aceasta în 
rubrica, care arată „diua cununiei“ apoi se umplu 
toate rubricile afară de cea a nunilor notându-se în 
rubrica. ultimă : „Se adeveresc datele aceastea de 
preotul N. N.“

Apoi m’am convins parte personal parte din 
deplângerile ce mi-au sosit, cumcă nu în toate școlile 
se predă regulat învățământul din religiune. Ve rog 
fraților, în viitoriu să’și împlinească conșciincios. 
fiecare și această detorintă. De are cine-va săpredeie 
învețementul acesta în o atinență, deci în o altă 
comună politică, se o facă aceasta cu atâta mai 
vârtos ca se aibă (voind a cere) și drept de a căpăta 
0 remunerațiune pentru aceasta.

Mi-au venit și unele deplângeri pentru pre- 
gravări. Cu privire la aceasta vă rog cu tot adinsul 
a păși cât se poate de correct și eu prudință pasto
rală față cu poporenii săi, nescăpând din videre că 
preoții au inulți neamici și răuvoitori, cari ar voi i 
se facă din țânțariu armasariu. La observarea ce 
li-o făceam unor poporeni, care mi sau deplâns, că de 
ce n’au făeut’o aceasta la viditatia canonică, ca se 
constatez starea adevărată a lucrului chiar lă. fața 
locului, mi s’a răspuns, că ei n’au avut de soire.' 
Cu privire la această încă vă rog fraților se’i îh- 
sciințați pre toți poporenii despre timpul visitației 
canonice cu invitarea, că cine are vr’o durere oare
care se se înfățișeze atuncia. Asemenea doresc, ea’n 
viitoriu să. nu mai pro vie nepăsări și trăgănări cu 
estradarea unor eurende urgente (precum s’a întâmplat 
în anul acesta odată',' căci prin aceasta sufere 
serviciul.

După ce le-am atins aceastea declar conferența 
pastorală de astă-di de deschisă și învit pre părintele 
Ion Vorobchievici se ocupe locul de protocolant con
ferențiar ear’ pre părintele Gheorghi Pauliuc se 
peroreze cuvântarea cu care a fost însărcinat. Pă
rintele Vorobchievici iși ocupă locul la masa presidială 
ear’ părintele Pauliuc urcându-se pe catedră ceti un 
discurs alcătuit cu multă îngrijire și cu mult studiu 
despre causa: „De ce nu produce cuvântul ddeiesc 
în present fructe mai mânoase la poporul nostru?“ 
Vorbind recte cetind aproape 3 pătrări de oare u’a 
fost întrerupt de nime, după ce a terminat însă a 
fost întimpinat de cătră conferențiari cu strigăte 
de „bravo“.

Discursul aceasta e demn dc tiparin și nu 
ne’ndoim, cumcă va apare în „Candela“.

Președintele ceti răspunsul prea venerabilului 

Consistoriu relativ la propunerile făcute in confe 
rența pastorală din anul trecut de părinții Nieulai 
Sbiera și Vasile Isopescu. Anume făcuse părintele 
Sbiera propunerea, că, precum se leagă foaia ordina- 
țiunilor a parochului cu bani luați din discos, să se 
lege tot pe sama discosului și foaia ordinăciunilor a 
cooperatoriului. Cu privire la acestea orendueșce prea 
venerabilul Consistoriu, că de oare ce și foaia ordi- 
năciunilor a cooperatorului este act oficios in vii
toriu să se lege aceasta tot din banii discosului sub 
îngrijirea și răspunderea parochului. Relativ la pro
punerea părintelui Isopescu că adecă foaia ordinațiu- 
nilor a cooperatoriului să i se trămită dela Consis
toriu direct acestuia și nu-prin paroehiat a binevoit 
prea venerabilul Consistoriu a răspunde negativ și 
anume din causă, că cooperatorul ar trebui se plătescă 
porto postai pe când la paroehiat merge ca oficios ; 
rămâne deci ea ’nainte ca paroehul săi trămite coo
peratorului foaia’i sosită la paroehiat.

Apoi ceti președintele Cerculariul Consistorial 
prin care sunt provocati protopresviterii precum și 
toți păstorii de suflete a veghia ca in viitoriu se nu 
se facă abusuri din partea unor colectanți de milos
tenie, de multe ori si’n contra intereselor bisericii 
noastre și totuși pe pielea și sama bietului nostru 
popor. Diregetoriile politice încuviințeză a face co
lectări pe la cunoscuți și pe timp determinat, dar’ 
nu a umbla din casă în casă 4ile'septemâni și luni 
întregi. Păstorii de suflete se’î lămurească pre popo
renii săi despre aceasta. ;

După ce s’au adus de unii preoți câte, va ca
șuri de abusuri de feliul celor atinse și modul cum 
au purces ei înainte, președintele ceți ordinul prea 
venerabilului-Consistoriu cu privire la forma este- 
rioară a scrisorilor de corespondență cu autoritățile 
(instanțele) mai mari, coordinate și subordinate fă- 
cându-se îndemn a se ține strict de cele cuprinse în 
foia ordinațiunilor Nr. 1 ex 1870. Părintele Nieulai 
Sbiera rădicându-se propune, ca prea venerabilul 
Consistoriu se li mijlocească preoților paușalul de 
cancelarie, ca nu cumva nea vând unii sau alții de 
unde să puie din al seu se calce legea pastorală 
prin pregravări față cu poporul.

Aducându-se propunerea aceasta la votare se 
primi ea unanim. (Credem c’ar. fi timpul să se con
sidere odată această dorință, care după cât seime a 
întregului cler din țară).

Părintele Iliuț cerând cuvântul dice, că nu-i 
in chiar cu responsabilitatea parochului față cu foia 
ordinaciunilor menită pentru cooperator. Desbatându 
se despre aceasta mult, părintele Patraș adaose pă
rerea sa, că de oare ce paroehul este șeful conducă
torii! al cooperatorului în ale păstoriei având al in
troduce și al disrădica din servițiu să aibă îndato
rirea la introducere ai preda și la disrădicare a lua 
în samă foia ordinațiunilor dela cooperator aratand 
lipsele sar ivi la protopresvitcrie. Cu aceasta 
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se invoiră toți și după ce-’și esprimară mai mulți 
conferențiari socotința ca aceasta să nu se iae la 
protocol s’a dis că pentru uniformitate ar fi. bine ca 
in viitoriu să’i trămită parochul foia ordinațiunilor 
cooperatorului prin jurnal, ca astfeliu se se poată la 
cas de trebuință legitima, cumca i-a trămis’o.

Trecând la ordinea dilei președintele întreabă în 
virtutea Cerculariului Consistorial din 8 (20) Februar 
1857 ori de nare cine-va ceva de vorbit despre in
tern plări de colisie în păstoria sufletească, despre 
mijloacele de sporire în păstorie; despre necuviinți 
sau neajunsuri în purtarea unor preoți și în cas afir
mativ ce-ar fi de propus la înaltul scaun spiritual?

Părintele Patraș întreabă conferența: dacă se 
aduce preotului la botezat un ermafrodit (feteleu, 
Zwitter) botezândul ce feliu de nume săi deie băr
bătesc sau femeiesc? Schimbânduși mai mulți con
ferențiari părerile se rădica și părintele Bădăluță 
de spuse că a avut un atare cas și că la pronunța
rea formei botezului a condiționat de este parte băr
bătească „Joane ar de este parte femeiușcă ,,Joana“. 
dară în mitrică ar fi scris Jon, propunendu-și a scrie 
la prea venerabilul Consistoriu și a cere instrucția 
necesară. Copilul după câte-va di le a murit și Sânția 
sa a întrelasat a mai scrie. Toți conferențiarii s’au 
întrunit a cere dela prea venerabilul Consistoriu 
deslușire in privința aceasta.

' Tot părintele Patraș întreabă ori dei primit 
botezul pe pântece, când adecă muierea nu poate 
nașce și moașa sau altul cine-va e necesitat se boteze 
dândui copilului forma botezului fără să’l vadă că 
ce’i băet sau copilă ? După ce s’a. vorbit mult pro și 
contra s’a decis a cere și’n privința aceasta deslu
șire dela Consistoriu.

Părinte Bacinschi întreabă: cum se se poarte 
preotul eu căsătoriții dispărțiți prin judecătorie? 
Relativ 1a, aceasta s’a vorbit foarte mult; mai toți 
preoții au luat parte la disbaterea acestei întrebări 
citând legi canonice și civile, dară în urmă se ’nvoiră 
a face întrebare la Consistoriu: care cununie anume 
se se deie unora .ca acestora și cum se se întroscrie 
ei în mitrica cununaților? ca bolteiu și fată? sau 
ea veduv și vădană?

Părintele Vorobchievici amintind de articolul 
II. din legea interconfesională din anul 1868 si de 
foia ordinățiunilor din 7 (19) Juni 1885 dice că nici 
întru în locu nici întraltul nu stă ori de trebue se 
se facă inseiințare la diregetoria politică sau nu, 
dacă vine un tată și cere dela nu preot trecerea 
copilului seu la legea noastră? La aceasta răspunde 
dl. președinte <]ieend, că preacucernicia sa a avut 
multe cașuri de astea și că tot dea una ia trimis 
pre părinți la căpitănie se anunțe trecerea, și că 
căpitanul la timpul seu a înșeiințat și pre părinții 
copilului și pre preotul care l’a fost botezat despre 
trcceie. La dorința mai multor preoți s’a decis a face 
întrebare .și’n privința aceasta, la Consistoriu.

Tot părintele Vorobchievici aduce conferenția
rilor aminte, cumcă o parte mare din' poporațiunea 
noastră ortodoxă merge în fiecare an la lucru la 
Moldava, unde petrece de cu primăvară până târdiu 
toamna. Acolo cei mai mulți nu umblă de loc la 
biserică și astfeliu devin indiferenți față de aceasta. 
Cei mai mulți sunt capi de familii, carii iși lasă 
acasă femeile și copiii de capul lor; aceștia se demo- 
ralizază și corupțiunea prinde rădăcini tot mai adunci 
în poporul nostru. Sânția sa roagă ca domnii confe
rențiari să binevoiască a’și de părerile despre modul, 
cum s’ar putea impedica bater cât de puțin acest 
ren și veni într’ajutoriu religiosității poporului?

Aice se’ncinse o disbatere generală. Iți facea 
plăcere se vecii cu ce înteres și căldură ar voi să steie 
fiecare păstoriu cu trup și suflet pentru oile sale cu
vântătoare, — dar’ pe cât te bucura, asta pe de
oparte, pe atâta ți se umplea inima de aduncă mâh
nire pe de altă parte audind cât de mișeleșce se tra
tează poporul nostru din partea streinilor, ba chiar 
vornicilor și scriitorilor comunali. Toțișciau să spună, 
cumcă căpitănia încuviințază, ca jidovii să. vendă 
omeni (lucrători) la Moldova. Jidovii fac în diua de 
astădi cele mai bune geșefturi cu brațele muncitdare. 
Ei iau pentru sine jumătate din ceea, ce i s’ar cuveni 
omului pentru lucru dela boieriu, apoi îi plătesce 
ceealaltă jumătate omului înainte și cu aceasta îl 
prinde; apoi se pune de scrie contractul mai-tot dea- 
una singur și după ce a pus omul degetul și s’a prins 
în capcană îi mai scoate cartea cu dătoriile pe holercă, 
care parte a luat’o.acasă dar’ în cea mai mare parte 
a consumat’o în cârșmă, unde fiind omul bat de multe 
ori i-a dat o '/2 și i-a scris 3—4 jumătăți. După cea 
scăpat bietul om din mânile jidovului- trebue să mai 
plătească vornicului și scriitoriului comunal, ba de 
multe ori și la cutare scriitoraș din căpitănie pentru 
alcătuirea și subscrierea pașaportului. S'a vorbit apoi, 
că poporul merge la Moldova bend și chiuind, și să 
’ntoarnă îndărăpt gemând și oftând fiind cei mai 
mulți bolnavi. — Și câți copii ilegitimi trebue să 
boteze preoții de pe acel timp al demoralizării? !

De oare-ce ’și esprimară mai mulți preoți pă
rerea al ruga pre prea Venerabilul.Consistoriu pentru 
intervenirea sa la guvern, ea acestă să opriască mer
gerea la lucru la Moldova, părintele Niculaiu Sbiera 
aduse înainte, că s’a întâmplat odată în capitanatul 
din Rădăuți pe când trăia căpitanul Kesehmann, unde 
veniră 100 de unguri de cerură pașapoarte cu cari 
să treacă la lucru la Moldova. Căpitanul întâiu s’a 
opus și nu voia să li deie, dar’ andind amenințarea 
căci n’au ce mânea și că se li deie ddui de lucru de 
nu ei se vor da la furat ea să se hrănească, apoi 
n’avu încotro ci li dote pasapoarteh dorite.

Afară :'.e părintele Sbiera au mai vorbit mulți 
preoți aducând felin de feliu de cașuri înainte. Din 
vorbirea tuturor elucea voința, firmă și interesul viu 
pentru poporemii săi, ca aceștia să nu fie lasați sorții 
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în privința religiositații lor. Părintele Polonic își 
esprima socotința, cumcă ar fi bine, ca oamenii îna
inte de ce pornesc la Moldova se vie la biserică, unde 
să li se facă rugăciuni de drum și se li se ție o cu
vântare potrivită de cătră preot. Punctul acesta, 
adecă pereclitarea religiositații poporului nostru prin 
mergerea la Moldova a consumat foarte mult timp, 
căci mai toți conferențiari au luat parte activă la 
disbatere. In urmă o parte în frunte cu părintele 
Patraș a fost de socotința ca conferența să se adreseze 
la prea Venerabilul Consistoriu cu întrebarea: cum 
să se facă, ca religiositatea poporului nostru să nu 
se pericliteze ? Pe când altă parte mai număroasă în 
frunte cu părintele Sbiera dise: noi alegem repre^ 
sentanții noștrii pre cari îi trămitem la Viena în 
senat și în dieta de țară din Cernăuți, pre aceia să’i 
rugăm ca d-lor să se gândesca și să lucreze pentru 
sănarea răului acestuia. — La sfârșitul disbaterii 
părintele Vorobchievici, care a provocat discuțiuuea 
aceasta adaose părerea Sânției sale,” că Consistorial 
și direcția bunurilor ar pute să luere, ca d-nii admi
nistratori de forestierie și domenii să deie oamenilor 
de lucru pe moșiile fondului religionariu? (Cela ce 
scrie acestea își mai pune o întrebare: oare dacă 
moșiile boieresci în loeu să încapă în mâni jidovesci 
s’ar arenda la țărani n’ar fi și aceasta un mijloc de 
scăpare pentru bietul nostru popor? Onoare boierilor 
din Stroiești lângă Suceavă, cari năimesc moșia lor 
numai țăranilor din locu. cari în scurt timp vor fi 
cei mai bogați țărani români din tot ținutul Sucevii 
ba poate cu timpul și din toată Bucovina.) — Preșe
dintele ceru apoi temele teologice. După ce fură toate 
tencuite pe masa presidială se ceti câte una din fie
care ram, și anume ceti părintele Pojoga din dreptul 
canonic, părintele Bădăluță din teologia dogmatică, 
părintele Teleaga din teologia morală, părintele Pauliuc 
din teologia pastorală și părintele Țurcan din Cate 
chetică. — Temele cetite se declarară de conferen
țiari de bune, și elaborate cu îngrijire.

La ordinea dilei erau mai departe: propuneri 
libere. Aice se rădică părintele Bădăluță de vorbi 
pentru înființarea de biblioteci protopresviterecci. 
Sânția sa își adaose părerea că ar fi poate mai 
potrivite, când so va fi îngrijit de isvoare, să nu fie 
obligat fiecare preot de a lucra toate o temele de 
astă di, ei să-și aleagă o temă și căutând isvoare 
potrivite s’o elucre pe larg și cu aceea acurateață 
care s’o facă deamnă de tipariu. Sânția sa își permise 
întrebarea, că câte teme teologice au fost până acuma 
tipărite? și totuși sunt mai bine de 300 de preoți 
cari au lucrat și lucră la teme de felini acesta. 
S’ocotința Sânției sale este ca se se priviaseă de un 
merit mai mare elaborarea tuturor o teme, dare obli
gatorie să fie elaborarea numai a unei teme. S’a 
vorbit pro și contra acestei păreri, ilară părintele 
Bădăluță a rămas pe lângă părarea că biblioteci pro- 
topresviteresci sunt în tot cașul de mare necesitate’

Părintele Pauliuc cerând cuvântul roagă confe
rența se facă propunere la prea Venerabilul Consi
storiu pentru, așederea de predicatori ambulanți în 
fiecare protopresviterie. Relativ la aceasta s’a vorbit 
încă mult și de oare ce erau unii de părerea, ca 
2 predicatori ambulanți în toată Bucovina sunt de 
ajuns, părintele Patraș roag ea conferența să lase 
pe sama eonsistoriului a decide : câți predicatori 
ambulanți ar fi necesari pentru întreaga dieeesă?

Părintele Niculaiu Sbiera rădieânduse aminti 
de perderea mare a 2 barbați emeritați din clerul 
nostru bucovinean și anume a fostului profesor de 
teologie Constantin Popovici care avea să se înmor
mânteze în diua aceea, și a fostului protopresviter 
și parocli din Burla Toma Benei de Hârșeni. Toți 
conferențiarii se rădicară’n picioare și cu’n glas 
rostiră un solemn „Ddeu să’i erte“!

Părintele Patraș aminti, cumcă streinii lucră 
treptiș și sistematic la stricarea și șchimosirea legii 
noastre drept credincioase și anume mai ales prin 
lățirea de icoane străine ritului nostru. Sânția Sa 
aminți, că de multe ori Români ardelni umblă cu 
astfeliu de marfă de înșală popcrul nostru. Toți 
conferențiarii să uniră a vegbia și a opri intrarea 
în comună a astorfeliu de negustori și a se adresă 
la prea Venerabilul Consistoriu cu rugămintea de a 
dispune odată confecționarea de icoane corespondetoare 
ritului nostru adăogând că cele apărute până acuma 
în format cabinet și ‘/, de format cabinet sunt absolut 
prea mici căci străinii vând creștinilor noștri icoane 
streine mari, frumoase și cu prețuri relativ mici. 
Casele ortodocșilor sunt pline de astfeliu de îcoane, 
deci caute consistoriul și vadă c’a sunat de mult 
oare a unspredecea.

Privire politică.
Ministrul de finance a înaintat camerei deputați lor 

bugetul pe auul 1891.
Recerința este 564,473.948 6. față de bugetul 

pentru 1890 cu 18,17''.913 îl. mai mult.
Dintr’această sumă sânt meniți:

Pentru afacerile comune 102,228.408 fl. față de 
bugetul pentru 1890 cu 2,460.869 fl. mai mult; pentru 
ministeriul de finance 90,558.545 fl. față de bugetul 
pentru 1890 eu 1,379.991 fl. mai mult; pentru mini
sterial de comerciti 91,063.340 fi. față de bugetul pentru 
1890 cu 12,250780 fl. mai mult; pentru datoria sta
tului 148,206.149 fl. față de bugetul pentru 1890 cu 
417.289 fl. mai puțin.

Acoperirea 566,759.572 fl. față de bugetul pentru 
1890 cu 17,939.566 fl. mai mult.

Dintr’aceasta:
Ministeriul de finance 438,m>7.283 11. față de bu- 

i getul pentru 1890 cu 4,434.538 fl. mai mult; ministeriul 
j de comerciu ÎH,912.489 II. față de bugetul pentru 1890 
I cu 17,161.774 11. mai mult; dătoria statului 6,725.560 fl. 
I față de bugetul pentru 1890 cu 3,644 961 fl. mai mult
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Prin urmare:
Suma întrecetoare 2,285.624 fi. față de bugetul 

pentru 1890 eu 231.347 fl. mai puțin.
în camera s’a luat la cunoștință acțiunea de 

ajutor pentru părțile inundate și s’au hotârit cercetări 
asupra nouelor innndațiuni din Boemia.

Propunerea despre acțiune de ajutor pentru in
dustria de sidef s’a primit.

La o interpelațiune a eechilor vechi a respuns 
ministrul pentru apărarea țerii contele Welsersheimb, 
că în anul din urmă au trecut examenul dintre volun
tarii armatei 80 percente, dintre cei ai miliției 90 per
cente intonând de repețite ori necesitatea cunoștinței 
limbei comune de serviciu în armată.— Ministrul de 
finance a regretat respuncjend la o altă interpelațiune, 
că nu poate'da înformațiuni despre regularea valutei, 
se va convoca însă în scurt timp o anchetă. Proiectele 
despre reformarea impositelor directe se vor înainta 
spre desbatere la reintrunirea senatului imperial. Se
natul imperial a votat contingentul recruților. — De
putății din Galiția au interpelat pre guvern pentru 
închiderea mai aspră a frontierei în contra României 
și Rusiei. Provisoriul bugetului a fost primit în co- 
misiune. — împăratul a primit pre deputății Rieger 
și Zeithammer în audiență și l’-a declarat; că asceapta, 
ca compromisul cu germânii tot se va face. Totodată 
să se fi exprimat Maiestatea Sa foarte aspru asupra 
atitudinei eechilor tineri. — Clubul eechilor din senatul 
imperial se află în diseompuhere, un numer însemnat de 
membri au eșit din acest club. Acești membri formează 
eu cei din «întrunirea liberă», cu realiștii și cu cechi 
tineri o partidă nouă sub conducerea deputatului Gregr. 
Intre Poloni și Ruteni se petrece o apropiare,' 15 de 
putați ruteni vor întră în clubul polon al senatului 
imperial.

Dieta Austriei de jos n’a fost amânată, pentru 
că să fie votată legea despre împreunarea suburbiilor 
cu Viena. Antisemiții au prelungit desbaterile cu pro
puneri deșerte și scandaluri. în privința aceasta a fost 
cel mai extrem dep. Grigorig care a făcut propunerea, 
ca înaintea primăriului și a substitutului seu să se 
poarte bețe și ca fiecare consilier comunal să fie în- 
dătorit a săruta doamnei primărițe mânile înaintea 
fiecărei ședințe. Guvernorul contele Kielmannsegg în 
iritațiunea sa a întrerupt pre vorbitorii! și a interpelat 
pre președintele dietei contele Kinsky, de ce n’a retras 
cuvântul vorbitoriului și a părăsit apoi ședința. Con- 
ducetoriul antisemiților Lueger a protestat în contra 
acestei amestecări .și a voit să provoace în privința 
aceasta o dccisiune făcând complimente ironice preșe
dintelui, majoritatea l’a respins însă.

în camera de jos a Ungariei s’a primit legea fi
nanciară pe anul H9I. Ministrul honvedilor Eejervary 
a primit un vot de încredere după îneriminațiunile 
stângei extreme pentru încetarea fabricai de arme, a 
cărei ruinare s’a imputat de partida aceasta agitațiu
nilor perfide ale Austriei. — Ministrul a declara!, că 

statul va construi o fabrică de arme proprie. în dieta 
Croației a vorbit banul în contra ideiei unei Croației 
mari și în contra unirii slavilor de sud, precum și în 
contra activității agitatorice episcopului Strossmayer, 
care este un trădător al religiunii sale proprie.

Convențiunea cu clausula de favorisare cu Bulgaria 
s’a prelungit provisoriu peste 31 Decemvre a. c. eară 
cea cu Turcia pe un an. Guvernului serbesc s’a respuns 
că Austro-Ungaria nu poate intra în negociațiuni pentru 
încheierea unei convențiuni înainte de ce vor fi ter
minate nogociațiunile cu Germânia. în Germania a 
deschis imperatul o conferență școlară convocată în 
urmă dorinței sale speciale pentru reformarea școlilor 
mijlocii eu o cuvântare lungă, in carea s’a exprimat 
in special in contra planului actual de instrucțiune 
al giinuasiilor, in contra încărcărei prea mari a ele
vilor, numernlui prea mare a oarelor de instrucțiune, 
cultivării pre mari a limbelor latine și grecești, negli- 
jerii limbei materne, a istoriei și geografiei patriei.

Decisiunile de până acuma ale acestei conferențe 
cer reducerea oarelor de instrucțiune fără a înmulți 
temele casnice, im bunătăți rea metodului instrucțiunii 
prin strămutarea luciului principal in școală, reducerea 
freqnenței claselor și institutelor (numerul - maximal 
al elevilor să fie in clasele inferioare 40, în clasele 
superioare 30, intr’un institut peste tot 400); pregă
tirea pedagogică a învățătorilor, îmbunătățirea stării 
și salariului învățătorilor, reducerea învățătorilor spe
ciali, responsabilitatea ordinariilor claselor pentru 
desvolti rea fisică și spirituală a elevilor, cultivarea 
jocurilor și esercițiilor trupești, cultivarea higienei 
școlare, controla unui medic, școlar, instrucțiunea în 
aer liber pentru cunoștința naturei; apoi ca regula 
manținerea în viitoriu numai a doue feliuri de scoli 
anume gimnasii eu ambele limbi' și scoli nelatinești 
(scoală reală superioară și scoală superivară civilă) 
Gimnasiile reale se vor închide. Reducerea oarelor 
din liinbele vechi s’a declarat de folositoare, dacă va 
fi scopul principal introducerea în autorii clasici și 
dacă esercițiile gramaticale se vor folosi numai ca 
mijloc pentru acest scop. Pe lângă instrucțiunea obli
gatorie în limba francesă să se introducă și instruc
țiunea facultativă in limba engleză și instrucțiunea in 
desemn să se estindă până in clasă a șesa. Intruc- 
țiunea în limba maternă să fie lucrul principal.

Scopul este a da elevilor in toate institutele o 
astfeliu de instrucțiune, că după frequentarea clasei 
a șesa să aibă o cultură generală, carea să-i facă ca
pabili a intra in armată ca voluntari, in comerciu, 
industrie.

Consiliul confederațiunii germâne a admis unanim 
importul vitelor din Austro-Ungaria, dacă autoritatea 
locală a provinienței sa proba, că in locul respectiv 
și intr’un cere de cel puțin 20 kilometri n’a povenit 
in cele 3 luni din urmă nici un cas de epizootie 
dacă vitele la trecerea lor peste frontiera germânii 
vor fi examinate de medicie veterinari germani și vor 
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fi găsite sănătoase, dacă se vor transporta direct in 
vagoane plombate eu drumul de fier până la locul 
destinațiunii și se vor descurca aici la un loc anu
mit pentru descărcare, apoi dacă fără intârdier.e vor, 
fi tăiate intr’o măcelărie publică sub controla medi
cilor veterinari, până la taiare insă vor fi deparțîte 
de alte vite. Constatându-se chiar numai la o vită la 
frontieră o îmbolnăvire se va respingă tot transportul.

Târgul central de vite din Berlin, precum și 
măcelăriile din orașele mai mari ale Saxoniei sunt 
deja deschise pentru vitele din Ăustro-Ungaria.

In senatul României s’a votat ministeriului Manu, 
încrederea cu oeasiunea declarațiuuii ministrului-pre- 
ședinte Manu despre alegerea generalului Florescu de 
președinte al senatului. In camera depuțaților au in
terpelat Catargiu și Vernescu ministeriul, de ce n’a 
demisionat ministeriul in urma alegerii generalului Flo
rescu de președinte al senatului. După ce au respuns mini- 
strul-președinte Manu și conducetoriul junimiștilor Carp 
atrecut camera cu mare majoritate la ordinea (Jilei 
Asaltul prim a fost-respins, dară abia desbaterile asu
pra adresei vor arăta intru cât poate ministeriul dis
pune de cameră.

Bugetul pe anul 1891—1892 arată cheltuielile 
en 167’83 milioane franci, veniturile cu 168 62 milio
ane franci. Aceste din urmă se sumează din 29 96 
milioane franci imposite directe, 39-81 milioane con- 
tribuțiuni indiveccte și 42-88 milioane franci din mo
nopolurile statului. Datoria statului cere 57.25 milio
ane franci. După conversiune va miniera datoria sta
tului 934-72 milioane franci la care va mai veni o 
emisiune nouă de 45 milioane franci ; suma aceasta nu 
va însărcina insă bugetul mai mult, de oare ce inte
resele pentru împrumutul acesta proiectat vor fi aco
perite cu diferența intereselor împrumuturilor conver- 
tate in suma de 2'13 milioane franci.

Intr’o adunare a partidei national-liberale au de
clarat Ferichidi și Dimitrie Sturdza guvernul actual 
de anticonstituțional; Sturdza la asemănat cu domnia 
fanariotă.

Adunarea a votat o resoluțiune, ca să se urmeze 
lupta in contra guvernului impus până la recâstigarea 
drepturilor constituționale O acțiune paralelă a par
tidei national-liberale și a partidei Catargiu-Vernescu 
este proiectată, pentru a aduce un ministeriu Bratiauu- 
Catargiu, și a disolva apoi camerile. Atitudinea aceasta 
a conducătorilor național-1 iberali a indeinnat pre de
putatul Tache Jonescu și pre alți 7 deputați se iasă 
din partida aceasta și se formeză o partida nouă a 
liberalilor tineri.

Aceștia nu voiesc se știe nimic de o apropiare 
de partida boierilor și stau mai aproape de partida 
junimiștilor și a conservativilor tineri. Tache Jonescu 
a și combătut atacurile vehemente ale deputatului ra
dical Ccaur Aslan in cameră și a declarat că guver
nul actual este constituțional.

Alistro-Ullgarla. Fostul ministru Pretis a murit. 

Imperatul va trimite obiecte la exposițiunea provin
cială boemă. Archiducele Franz Ferdinand a ordonat 
ea din partea domeniului seu să se facă un pavilion 
anumit in exposiție. Se vorbește că exposiția se va 
amâna până la anul 1892. Căpitanul Johann Ortli 
odinioară archiduce a fost vecjut cu corabia sa cea 
de pe, urmă oară in 31 Iuliu la Cap Horn pe vremea 
unei grozave-furtuni și la un frig de 15 graduri.

La iubileul de 25 de ani de domnie a regulai 
de Belgia s’a trimis o deputațiune a regimentului 27 
de infanterie la Bruxela. Conducetoriului partidei 
stânge Herbst, a gratulat de rjiua a 70 ea a nașterei 
sale și ministrul-președinte Taafie. Clerul romano-ca- 
tolic unguresc s’a declarat hotărit in contra trimiteri 
extraseloi matriculare la casetorii mixtă autorităților 
administrative. Banca de credit (banca firmei lui 
Rothschild) voiește să cumpere minele de cărbuni ale 
caii ferate de nord, asemene voiește intru cât vor fi 
de vândut se cumpere și toate minele de cărbuni din 
Moravia și Selesia și să fundeze o societate de acțio
nari pentru explotarea lor. Aceasta ar însemna mono- 
polisarea aprovisionării Vienei, Austriei de jos, Mo- 
raviei și Silesiei cu cărbuni. Și afacerea minelor de 
cărbuni ale caii de nord și ale firmei Rothschild, in 
ale cărei mâni se afla aproape exclusiv vânzarea cărbu
nilor și earea câștiga cu această in fiecare an aproape 
un milion de florini va intra in societatea de acțio
nari pioiectată. Mai mulți deputați au interpelat gu
vernul, pentru a împiedeca realisarea acestei fusio- 
nari, de oare ce urmările funeste ale acestei coalițiuni 
se pot lesne prevede. Morile ungurești au hotarit a 
reduce produețiunea. Deputatul Vasaty, carele a retușat 
a se duela cu ginerele lui Rieger, va fi exclus din 
clubul cechilor tineri. O adunare mare din Leov a 

. cerut sufragiul universul, la care să fie îndreptățite și 
femeiele. La primăveară va introduce și calea ferată 
de nord pentru persoane tariful zonal; calea ferată 
Carl-Ludwig va fi prin urmare silită să face aceiași. 
Guvernul s’a opus in comitetul provincial al Galiției 
in contra oprirei importului de barabule din Rusia 
pentru a nu ingreuia starea poporațiunii seraee.

Germania. Din transportul cel d’ântâiu de mas
curi din Rusia după admiterea importului lor au fost 
din 107 mascuri 30 bolnavi. Centrul catolic-clerical 
a propus in senatul imperial admiterea iesuiților. Asupra 

■ mersului afacerilor comerciale se plâng foarte eomer- 
eianții, cumpărăturile obicnuite de crăciun au fost foarte 
slabe. In multe cercuri domnește o mare indignațiune, 
pentru ca foștii miniștri Bismarck și Lucius s’au dis
pensat la înființarea fidcicomisclor pentru familiile 
lor de plata timbrului din 3"/„, 16 oficieri turci au 
intrat spre instrucțiune in armata germână, cei instru- 
iți se întorc in patria lor.

Roman in. La serbarea victoriei dela Plevna au 
luat parte regele și principele moștenitor. La banchet 
a redicat regele un toast pentru armată. Prima corabie 
a companiei române de navigațiune pe Dunăre, carea 
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a sosit încărcată cu sare în Belgrad a fost primită 
de ministrul serbesc în mod serbătoresc. Ministrul 
serbese a toastat pe dînsa, pentru prietenia și pro
gresul ambelor teri. Trimisul României Rosetti a ex
primat dorința ca și naile serbești să vie în România.

Francia. Ministerial a isbutit cu votarea bu
getului în cameră. O parte a monarchistilor s’au de
clarat pentru recunoașterea republicei și voiește să 
să renuncie de a face oposiție în contra ei. Ministeriul 
de resbel a înterdis oficierilor cercetarea cafenelilor 
și restaurațiunilor întreținute de streini. 150 crimi- 
naliști fugiți din locul lor de deportațiune Cayenne 
au murit prin păduri de foame. Peiîtru membrii con- 
gregațiunilor clericale se va introduce o contribuțiune 
de moștenire, eonsiderându-se fie care ca composesor 
al averei înănăstirei. respective. Ucigașul generalului 
Silverstov, Padlewski a fugit cu ajutoriul jurnalistului 
Lebrugére. Acest din urma este arestat. El i-a dat 
ajutor ca să fugă, pentru a face reclamă în inte- 

' resul diarului seu. Societatea „amicilor Rusiei“ s’a 
disolvat.

Anglia. Procesul de divorț a soției capifanulu. 
O’Shea, . în care a fost compromis conducâtoriul 
irlandezilor Parnell, a produs o desbinare în partida

* irlandeză, pentru că Parnell n’a voit să renuncie la 
conduceri.

> Rusia. în Caueasia se expulsează toți jidovii.
’ Agitațiunile din Anglia în contra tratarei jidovilor

. din Rusia au înverșunat pre Rusia foarte mult. în 
procesul nihiliștilor este încurcată ca acusată și domni- 

..șoara Iwanowski, nepoata membrelui sinodului, a 
consilierului intim Illinski. în oarele când . se afla 
acesta în slujbă a convocat aceasta în locuința un
chiului seu întruniri nihiliste, acolo s’au și găsit 
publicațiuni și scrisori nihiliste și dinamit. Guvernul 
francez a trimis în Rusia pre un înginer de ai săi 
anume Maissin pentru întocmirea de fabrice de praf 

. fără fum. Corpul oficierilor din Petersburg i-a dat 
acestui inginer un banchet, la care francesul a ase
mănat Francia cu o butelie de vin de Champagne, 
carea spumegă, după ce este destupată. Dacă va fi 
Francia provocată, atunci furia francesă va trece 
peste hotarele prea ânguste și va ajunge așa de parte 
că să se întâlniaseă cu pietenii Franciéi cu francesii 
nordici și să se uniască cu dînșii frățește pe. un câmp 
de luptă, ce este situat între Rliin și Vistula, și unde 
se va aduce la resolvare atât chestiunea orientală 
cât. și cea apuseană.

Serbia. Scupcina a trecut asupra protestului 
reginei Natalia la ordinea Qilei.

Tui •cia. Sultanul s’a exprimat cu multă bună
voință despre loialitatea majorității Armenilor.

Montenegro. Cu locuitorii ’districtului t, rcesc 
Beranja, cu Mnlisorii, s’au ivit certe. 25 familii e.reș- . 
tine au fugit din districtul aceasta în Montenegro.

Mulțămită publică.
în folosul societății „Școala română“ au mai 

încurs.
I.

Prin dl. căpitan al districtului Vijniț Anton 
cav. de T a b o r a o ofertă benevolă de 20 fl. delà 
dl. proprietarul mare din Zamoste Andrei de 
G a f f e n c o.

II.
O colectă de 8 fi. 30 cr. tăcută de dl. proto- 

presviter din Cuciurmare Nestor Vorobchievici.
III.

Venitul curat de 4 fl. 85 cr. din prelegerea- 
ținută în Suceava de dl. profesor gimnasial Vasile 
Bumbac.

IV.
Taxa damnei Eufrosina Bumbac, soție de 

profesor gimnasial pentru anul 1890/91 1 fi.
Taxa D-lui proprietari u din Fundul Moldovei 

Myron C iu p e r c o v i c i pentru anul 1890/91, 2 fi
V.

Din cărți vândute 1 fi. 30 cr.
VI.

Cu ocasia dilei sale aniversare dintr’a 1 Noemvre 
a binevoit dl. profesor de universitate din Cernăuț 
Dr. loan G. Sbiera se ofere pentru fondul școalei de 
fetițe în Bucovina cinei floreni v. a.

Dl. Const. Morar i u ,a trimis tot pentru fundul 
școalei de fetițe în Bucovina ca résultat al vinderii 
de „p o e s i i germane“ opt floreni.

Pentru toate quotele aceste se exprimă mnlțămita 
cea mai cordială. '

Suceava, 15 Decemvre 1890.

■ ~ Comitetul societății „Școala romană“.

Prea onorate domnului redactor!
Binevoiți a primi în coloanele mult prețuitului 

D-voastre jurnal șirele următoare:
Societatea filială „Școală română“ din Parteștii 

de sus ș’a ținut adunarea sa generală la 16/28 Decemvre 
1890. Socotelile înaintate de casieriu s’au găsit esaete
și sună astfeliu:

1. Dela membri au încurs ca taxe . . fi. 11*—
2. în biserică s’au strîns ..... „ 22*49
3. Pentru licența jocului tineretului . „ 8*—
4. Dintr’un joc de cărți Dr. Sbiera,

Avram, Bădăluță............................. „ 1*22
5. O camătă mică dela G. Ciornein . . „ —-50
6. O pedeapsă alui .Tonică Baranai . . „ 2*—
7. Banii împrumutați la 4 membri cu

carnete solvite înainte pe anul 1890 . „ 40-—
8, Carnete dela 5 membri solvite înainte

pe anul 1891 și earăși date în cametă „ 14*79
Suma totală fi. 100*  —
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Suma aceasta, este datăla 10. membri în quote. 
egale. Chitanțele se găsesc în ladița filialei. Bani 
gata sunt în lădiță 72 cr. Mai mul ți copii; sărmani au 
fostu ajutorați cu schimburi, încălțăminte și îmbră
căminte din partea singuriților membri, cari cu întălă- 

. gerea presidiului ș’au calculat darurile ca. taxe.
Binevoiți, dl, redactoru, â primi asigurarea de

osebitei stime și .considerări ce Ve'păstrăm.
- . . - Pentru comitet:

. ■ Ilarie Bădăluțâ
. . .președinte. -

SiToliog,ra,±îe_
- Arcliiva societății științifice și literare din Iași 

apare o dată pe luna. -Sumariul numărului 3: A.
D. X e n o p o 1. Răsturnarea domniilor; fanariote.. 
(Tudor Vladimirescu.) \ ,

. V. C. Buț ureănu. Asupra preparației gli- 
colului.. ■ / '

Ed. Gr liber, Congresul" internațional de psi
hologie fiziologică.

Dări,- de samă : Episcopul Me 1 c h i s e d e c.- 
Biserica ortodoxă în luptă cu protestantismul - și 
calvinismul în veacul XVII. (A. D. Xenopol.)

D o b r e s c u. Sinodul din 1642. Boroian u. 
Reformă, lui Liither. (Gh, G-hibanescu.)

Documente: Hrisov din 1533 comunicat de 
Gh. G h i b ă n e s c u. Carte de judecată din 1628 
comunicată de Gh. Ghibănescu. '

Notițe- și. înformațiuni.
Sumariul numerul 4: Necrolog. Vasile Alexandri. 
Ed. Gruber. Inaugurarea bustului- Eminescu. 
A. D. X e n o p o 1. Resturnarea domniilor fa

nariote (urmare). ' ,
. N. lor ga. Critica literară și anticii.

Dr. W. Finchelstein. Tratamentul septi- 
chemiei puerperale.

Ed. Gruber. Congresul internațional de'psi
hologie. fiziologică. ■ .

Dări de seamă: '
A. Lupul Antonescu. Veacul XVI. Limba 

și literatura română (A. D.' Xenopol, H. Tiktin).
Notițe și înformațiune.
Memorialul Archipiscopului și Metropolitului 

Andreiil baron (lc Șaguna sau luptele națione-politie 
tice ale românilor. 1846—1873 de Nicolae Popea 
archimandrit-vicar Tomul I. (Recomandam aceasta 
operă a venerabilului autor fiecăruia, care se inte
resează pentru istoria luptelor naționale ale românilor 
din Ardeal și Ungaria. La timp cuvenit1 vom reveni 
asupra acestei opere interesante. Red.)

Revista poporului. Apare odată pe lună în Bu
curești redactată de un comitet sub direcțiunea d-lni 
locot. V. C. Iliescu în București strada Acade
mici Nr. 41.

Cuprinsul Nr/".-
Cătrăcititori. Confederațiunea dunăreană (revista) 

de Al. I. N i c u-l e se it - Aii n. Sârutatul (poesie) 
/ de M i r c e a C. D i m i t r i a d e. Scrisoare de Emil' 

C. Petreseu. Femeile libere (studiu) de M. D. 
în pădure (poesie) de ■ Vasile Boscu. Cugetările lui 
Duclos de H. 'Pâ r se o v'e a nu. Ași vrea (poesia 
de H. G; Le oca.- Spice de. culese de ioan H a- 
r al a m b. Noutăți diverse Bibliografie de A. Sălișteanu.

■ Un nuiner ediția de lux 1 leu 50 bani, un numer 
- ediția ordinară uii leu. .

Foița- „Revistei politice“. "

0 premblare până la București.
- / 1. - .

Catră finea feriilor de vară ale anului 1889 ; 
lini propusei, a cerceta capitala României, care de 
almintrea nu-mi era de tot necunoscută. Demineață 
în 20 August porni cu trenul din Ițcani și trecând 
fruntăriea pe sub târgiișorul Burdujenii, dorul meu 
începu a se împlini. ; . . 7"

< Era o de tot senină, așa că aveam o pri- • 
vire cât se poate de departe în, dreapta și în stânga 
trenului. Terenul prin care se lunecă Suceava, spre 
a se versa după câte-va mile în Siretiu, se poate 
domină ușor cu privirea pieste tot. De-o perie și 
de alta a trenului videam țarini de porumb (păpu
șoi u) aproape copt, sau miriști de pâine albă, pe 
cari se reslăția turme de oi sau cirezi de vite albe 
ca laptele. Ici colea vetji fenațe cu stoguri și jireeji, 
sau coperite de mii de căpițe merunte, pe cari ’ 

.staționează vindereii, sau sboară .pe de-asupîa lor, 
vânând șoareci și alte vietăți de câmp. în distanțe 
mai mari ți se arată și câte-o mașină, ce âmblă- 
tesce, sau câte-un lan, ce se brăsdează de cătră o 
droae de pluguri. în scurt toamna se instala cu 
feliuritele sale ocupațiuni 'câmpenești.

Satele așezate din dreapta, trenului tot cam 
la costiș nu sunt dese, casele în majoritatea lor 
se văd acoperite cu pae. Prin sate se ved inse 
curți frumoase și biserici de pieatră mărețe, oferind 
privitoriului un aspect plăcut față de simplicitatea 
caselor sătenilor plugari.

După ce dă Suceava în Siretiu, șesul adăpat 
de acest puternic rin se lărgesce din ce în ce mai 
mult, cu cât năintează mai departe spre sud.

Cea ântâiu stațiune mai remarcabilei care atrage 
atențiunea caletoriului ne mai âmblat încă pe liniea 
aceea, este stațiunea Pașcanii. Acolo se’ntâliiesc 
trei râmi de trenuri, și anume cătră îțicani, Iași 

I și Roman etc. Aici îți intimpină privirile un public 
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numeros din foaie clasele ; familii și inși singuratici, 
proprietari, oliceri, diregetori, coiiierciaiiți indigeni 
și streini ii ve(Ji grupați pe lungă mese, sau miș- 
cându-se prin spațiosul salon al acelei gări, ori pe 
peronul din afară.

După un popas de vr’o jumătate de oară eată 
ca se ivesce în salonul plin de public un crainic 
brun, de-o statură marțială, c’o barbă de tot fru
moasă, de-o vârstă cam între 40 și 50 de ani: 
„Pentru Iași, Veresci, Burdujeni, Ițcani etc. pleacă 
trenul!“ strigă acel chip Voinicesc de-alungul sa
lonului și apoi dispare. După câte-va minute se 
ivesce acela-și craniic în uniforma, ce nu-i stă ren 
de felin, și strigă: „Pentru Roman, Bacău, Tecuciu, 
Galați, Focșani, Râmnic, Buzeu,- Bucuresci. pleacă 
trenul!“ La strigătul acesta me grăbii și eu, a 
ine sui într’un vagon. Naințe de-a prourma descrierea 
călătoriei mele mai departe, caută se me opresc 
un picu, spre a aminti, că dela Pașcani în jos, și 
anume în stânga dela tren se’ntinde o culme lungă, 
acoperită de renumita pădure „dela Strungă“.

Văzând padurea aceasta, pare că nu me putui 
răbda, a nu adresa câte-va cuvinte cătră ea. Poesiea 
lui Alecsandri din volumul I. al poesiilor sale 
întitulate „D o i n e ș i lăcrimioare“; pag. 
57, Nr. VII. S t r ii n g a, mi-a seivit de basă 
pentru următoarea adresă:

Codru vesel dela Strungă, 
Care fugi pe culmea lungă, 
Unde’s cei doriți de pungă?

Unde’s cei ce ’mpușcă’n lună, 
Care noaptea’n frunde sună, 
Feciori de lele nebună?

Adi nici codru, nici câmpie, 
Nu mai sciu de haiducie, 
Nici de Turci, nici de urgie!

în potica fără soare, 
Stă Românul la răcoare, 
Fără frică de prădare!

Astă-(|i cei eu spete late, 
Poartă dtirde discântate, 
Pentru c|ile ne-așteptatc.

Astă-rți gingașa fetică, 
Fragi culege prin potică, 
Fără grije de nimica.

Și tu, măi cioeoitt bogate, 
Și curat, și eu păcate, 
N’ai habar de glonț în spate!

Astă-di pușcai-i hultuită, 
Spre-a fi; veghe ne-adonnită, 
Pentru țara moștenită!

Adi Românul Domn se scie, 
Peste vechea sa moșie, 
Și prin munți, și la câmpie.

Grecii și-au găsit Fanarul, 
Turcii și-au găsit amarul, 
Căci li s’a ciuntit hotarul.

Codru verde dela Strungă, 
Care fugi pe culmea lungă, 
Unde’s cei doriți de pungă?

S’au schimbat ca vremile,
Cari aduc schimbările,
De prin toate țerile 1

Acuma se ne întoarcem eară-și ia Pașcani ! 
Suiîidu-me într’o clipea, începui de nou a-mi pre’inbla 
privirile în dreadta și 'n stânga. Dea dreapta în
tâlnii în depărtare respectabilă șirul nălțimilor ră- 
muroase, ce vin despre Cărpații Moldovei, eară din 
stânga încep a se zări tot mai chiar nălțimile de 
pe coasta Siretiului acoperite de păduri între aceste 
doime lanțuri de culmi se’ntinde imensul șes de 
țarini, ce fug catră Dunăre. Din jos de Roman se 
lunecă pe sub oraș frumosul rîu Moldova și se 
varsă nu departe de-acolo în Siretiu.

Dela Roman în jos luncile Siretiului se tot 
lățesc, așa că prin apropiearea Bacăului dai peste, 
vestita „Lunca mare“, care multe povești artrebui 
se scie despre vestitul ei haiduc „Ion Pieii arini“ 
din filele betrâne:

Lunca mare. ,
Luncă mare și betrână,
Ca Siretiul, ce ’1 petreci, 
Și spre matca lui cea' lină 
Vecinie ramurele-ți pleci!
Unde ți-i Ion Pietrariul, 
Ce prin tăinieu-ți hățaș, 
Sta rîdend de potirași, 
La pripon cu harmasariul?

Câți drumeți din larga lume, 
Câți mocani eu mii de oi, 
Câți boeri cu-atâtea nume, 
Si’ntre denșii câți ciocoi, 
Vamă ’n galbini, carii sună, 
li plătia Pietrariului, 
Din ținutul Neamțului, 
Ca se-i lese ’n pace bună?

Cei chiaburi din vremi trecute,
Nu scii, cum te ’ne.unjura,
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Ca sS-și scape cele sute, 
Ce Piei rariul le cerea? 
Cine scie, Luncă mare, 
Câte cuiburi de comori, 
Vor fi-ardend de sărbători, 
Pentre tufe-ți facend zare!

l)e sigur că pierdi-de- vară,
• Cari de bani în veci bolesc, 

Ca se dea peste-o comoară, 
Cearcă și te scocioresc; 
Dar’ lăsămu-i, se tot scurme, 
După galbini ruginiți, 
Sub arinii gârboviți, 
Și dorințele se-și urme.

Se vorbim, vestită Luncă 
Se vorbim mai și de-a c u m ! 
Vedi, cum fuge și s’aruncă, 
Foc vărsând din bot și fum, 
Cel Bălaur, care duce, 
Lumi întregi în sînul seu, 
Și-ar’ tot îmbuca mereu, 
Si-ar’ tot vra, se mai îmbuce?

Vedi, când trece, cum te afumă,
. Par’ că te-ar’ fi deochiat, 
Cine-va, dieend o glumă, 
Intr’un cântic fermecat? , 
Luncă mare, cătră cine, 
Vorbele să-mi mai întind ? 
Căci de tine nu se prind, 
De și ’s vorbe vechi ca tine!

Eu îneheiu cu-a mea șoptire, 
Si me duc în calea mea. 
Tu rămâi cu vechiul mire, 
Cu Siretiu-alăturăa!
Căci Siretiul mi te’ngână, 
Cu-al seu murmur prelungit, 
Tu ’1 îmbeți necontenit, 
Cu profumuri de sulcină.

Fiți ferici în felini vostru, 
Voi străvechilor vecini, 
Ce-ați vedut trecutul nostru, 
Strecurat pe’ntre păgâni. 
Eu cu simț de minunare, 
La voiu purure-oiti gândi, 
Și ’n cuvent v’oiu pomeni -- 
Vocliiu Siretiu și Luncă mare! ...

Ce schimbare uriașă de-atunci și până astă-(Ji! 
Pe atunci tremura călătorii cu ceva parale în pungă, 
a trece pre liingă „Lunca mare“, ei tremura de 
frica vestitului haiduc și de companionii lui, carii 
răspâudia groază în omonime. Astă-ijî fulgeră pe 
acolo armăsariul de foc, care leagă apusul cu re- 

să.'itul și nordul cu sudul, purtând în sinul seu pe 
oameni și productele muncit din lumea întreagă, 

în jos de Bacău spre. Cărpaț’ față’n față de 
coasta Siretiului se ivesc nisce nălțimi, cari poartă 
numele de ,.regiunile Răcăciunii“. Stațiunea ântbiea 
in jos de Bacău se cheamă Vaiea sacă, după ea 
urmează stațiunea dela Răcăciune. Dela Pașcani în 
jos se află de-a-lungul trenului de ambe părțile 
adese grupurele de salcâmi, cari împrospătează, 
oare-și-cum, imensul șes dintre Bacău și Focșani 
și de-acolo mai departe prin Munteniea. Pe acolo 
se află numai ici colea grupe de arbori saii crân
guri și dumbrăvi mai iutinse.. A treia stațiune după 
Bacău se numesce ..Sascut“ Aproape de stațiunea 
aceasta se vede o fabrica de zăhar și lanuri întinse, 
semănate cu sfecle. Din causa secetei, ce domnia 
anțerț, sfeclele era de tot împiercite. Lipsa cea mai 
mare în roadele țarinelor o vețlui în apropierea 
Focșanilor atât în Moldova, cât și în Munteniea 
până.după Râmnicul sărat încolo.

Căldura (jilei era nesuportabilă. Pe răchiți și 
pe alte soiuri de arbori nefructiferi, precum sunt 

j d. e. uimii, jugaștrii, arinii etc. se vedea băciulii 
! foarte mari de țeseturi de omitji, lucru, de care 
j me mirăi mult, fiind că pe la noi astfeliu de țese- 
i tui’i se ved numai pe pomi, eară pe alți arbori ba, 

cel puțin nu în cantități bătătoare la ochi.
i Amintesc de curiositate aici și în alte locuri

unele enunțiațiuni aurite ici colea pe la stațiuni.
i Așa întreba conductului la stațiunea Ajud: ,,La 
I Ajud cine remâne ? la Sascut cine s’a suit?“ La 

stațiunea aceasta rjliceá inti ’un vagon un cioban dm
■ fluer, eară un parpaleț cânta din armonică.
i Apropiindu-ne de regiunile Focșanilor ni se

presenta în toate părțile cuiechiști întinse și cirezi 
de vite plăvane. Munții din dreapta dispar, coasta 
stângă a Siretiului se tot depărtează de tren și 
dispare și ea pe’ncetul.

Cătră stațiunea Mărășesci apar în dreapta nisce 
rădicaturi dâmboase și deluroase. Este anume re- 

i giunea Odobescilor. Naintâud cătră Focșani ni se 
' ivesc Odobescii în dreapta cu case acoperite cu 

tinichea, cari lucesc în depărtare la raijele soarelui, 
i In apropierea Odobescilor mi-adusei aminte de un 
! bărbat bătrân din locul meu natal. Acel bărbat se 

niimia Iordachi Cernauțaiiiil, om, care în tinerețele 
sale âmblase după vin la Odobesci, anume la țara 

' de jos, după cum se exprima el. Pe timpul copi- 
' lăriei mele nu mai era datina, ca se călătorească 

românii țerani în cărăușie atât. de depărtată. Unii 
. din ei însă mai avea carele cele colosale, pe cari 
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se așetja buțile cu vin Jii Odobesci. Din gura bă
trânului aceluia ainjii unele pevești despre cărău
șiile făcute catră țara de jos. In versurile următoare 
voiu se dau rost unor spresiimi ainjite din gura 
lui; el povestia anume despre c ut r e ni ur u 1 
cel mare și despre boala de ciumă:

Țara- (le jos.
Când eram holtéin ca tine,
Mé gátiam de cale bine, » - -'
Opt cornaci la car puniam, 
Și la Odobesci plecam.

Și plecam cu cară grele,
Și mergeam pe drumuri rele,
Și țineam cu boii pas,
Și tăceam ades popas.

Săptămâni de (Iile multe,
Era duse și trecute.
Până ’n târg la Odobesci, ,
Unde’s viile domnesci.

Acolo ’ncărcam pe care,
' Buti de viu de vită rară

De vin din Țara de jos,
Unde-i strugurul gustos.

Și plătiam cu miile,
Și porniam povoaréle,
Cătră țara, mea de sus,
De pre unde le-am adus.

Dar’ ș’a nimerit o dată,
Boala ciumei blăsțămată,
Ce cosia eu sutele,
Sufletele, bietele!

Și s’a fost stârnit și-o ploae,
Ce versa pe eâmpi șiroae.
Și s’a fost pornit un vânt,
Și-un cutremur de pământ!

Și ’n car vasele ’ncăreate,
— Mii de vedre măsurate —
Hurducându-se plesnia.
Și tot vinul se versa.

Din jug boii disgiugarăm, •
Și de buți ne depărtarăm,
Și ascultam încremeniți,
Glas de oameni bolnăviți!

Cânii șclieuna prin sate,
Ear’ pe-a dealurilor coaste,
Ciuma crud se văeta,
Și pământul îngroza!

Trecem peste Putna cea sacă, fără un pic de 
pă. Totu-și patul jiului acestuia arată, că apa sa 

i este destul de mare în timp de ploae. Trecem 
> Putna cea apătoasă. însă din causa secetei numai 
i cu foarte puțină apă. Orașul Focșanii cu numero;:- 
i sele sale biserici coperite cu tinichea rămâne în 
i stânga. Acest oraș nii-i■ cunoscut puțin încă din 
! anul. 1863, când făcusem un voiaj din .Bucovina 
i prin Transilvaniea și Munteniea, întorcendu-me 

inderept prin Moldova. Acuma însă, fiind feliile 
1 spre capăt, nu in’am putut abate' prin Focșani, ci 
I ținui drumul mai departe spre Bucuresci.

Dincolo de Focșani dădui de următoarele sta
țiuni : Cotescii, Bugescii,- unde ve<Jni turme de oi 
țigăi. Mai departe trecurăm stațiunea Sihlele, 
Râmnicul-Serat, în care petrecui o noapte în anul 
1863, la care ocasiune un bătrân Râmnicean ni 
povesti toată noaptea despre întâmplările din anul 
1848, eară mai cu samă multe pătăranii despre 
Ruși. De-aici încolo vin stațiunile ■: Zoița, Bobocul 

i Buzeul. La Buzeu ajunserăm pe la 6 oare și 
seara. în orașul" acesta petrecui o noapte în 

1863, anume în monăstirea episcopiei de-acolo. 
Buzeul este mai mare decât Eemnicul-Sărat, deși 
nici unul din aceste doauă orașe nu le poți vide 
cum se cade, dela garele trenului. Pe lungă Buzeu, 
ca și pe lungă Râmnicul-Sărat trec rîurile, cari 
poartă acele-și nume.

La 7 oare seara ajunserăm la stațiunea de 
lungă opidul Misii. Aicea mă ’ntâlnii c'un oare
care domn -Stoenescu, pare-mi-se uri comerciant, 
care mi-a torocănit multe venji și uscate de ale 
politicei; din toate am putut înțelege, că simpatiza 
cu partida Liberalilor.

Dela Misii până la Bucuresci am numărat 
următoarele stațiuni: Albescii, unde striga un 
baeat „alune prăjite și meselic!“ Valea călugărească, 
Ploeșcii, Crivina, Periș, Buftea și Chitila. Prin 
stațiunile ultime călătorii noaptea..

II. '

încă unele și altele observate în decursul 
călătoriei.

In Roniâniea se servesce popoiul mult mai 
adese de tren decât pe la noi, prin Bucovina; un 
ce cam molestos în clasa a III. este, că poporul 
țeran și preste tot publicul din clasa a 3. are în 
genere în Roniâniea prea mult bagaj în cupele. 
Pe timpul călătoriei mele era In comerț arbujii și 
zeinoșii (pepeni verdi și pepeni g^albini, după vorba 
Muntenilor). Mai că fie-care țeran avea cu sine 
desagi cu câte 5—6 arbuji sau zeinoși;. pe. lungă 

I aceea pâni, ardei, cucuruzi fripți ș; a. Din. pro- 
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desagii cu 
cu șine și

„Cum 
îi întrebai

viantii! acesta st! delectează călătorii poporeni, pecând 
ti emil durăe, ca o moară cu apă de-ajmis și înă- 
ciniș cu naval.

0 grupă de țerani din Moldova venin (pe când 
me’ntoarsem din Bucureșci spre Moldova) dela un 
iarmaroc (târg, bâlciu) din Munteniea, și anume 
dela Turnue-Măgureli înderăpt, spre casă. Bre lungă 

arbuji și altele de ale mâncării mai avea 
câte o șea în cupea: - 
de purtați șelele acestea cu dvoastra?“ 
eu; — ,,venim d-nule dela Turnul-

Măgureli, unde s’a ținut/târg de vite“, răspunse 
cel mai în vârstă dintre ei, „am vândut boii și 
fiind că s’an plătit bine și caii, am vândut și caii 
și astfeliu am rămas numai cu șelele.“ VrasStJjcă 
acei negustori plugari merseră din Moldova călare 
până la Turnu-Măgureli, eară de-acolo înderept se 
întoarseră cu trenul, bupă ce-și prefăcură vitele 
în bani.

Unul din negustorii aceia, și anume cel "mai 
în vârstă și/cum se părea, și cel mai puternic în 
pungă, eia un bărbat aproape de 60 de ani, cu o 
frisură ala Traian, nalt și bine făcut. Încins era 
el cu un șerpariu de piele, un felin de cuiea în
gustă, eară peste șerpariu. cu brâu roșu de lână, 
care prin Moldova se vede îndeobsce la popor 
Șernariul negustoriiilui nostru țeran .era bucșit. de 
monețe de argint. Un nou prietin de p:e lungă 
Folticeni, anume Pontescu, cu care făcusem cunos- 
cință chiar atuncea, îmi observa, că dânsul l’â 
vestit pe acel econom la multe ermăroace, și că 
este unul din cei mai avnți țerani din ținutul Pietrei, 
un oraș din Cărpații Moldovei.

Negustorii își dislegară după oare-și-care timp 
desagii, scoaseră pâine de grâu, ardei verdi. ceapă 
și sare (era adecă o (jh de post). Bucatele iuți și 
serate își urinară cursul lor, mesenii le potriviră 
cum se cade, așa că la fine deveniră rumeni și 
asudați. După ospăț gustară din arbuji și’n fine 
traseră câte-e dușcă de apă: „De ce nu beți vin 
după astfeliu de bucate, îi întrebai eu“ — ,,Vinul 
nu ni se dă de geaba“, răspunse cel mai bătrân, 
la care privia ceilalți cu respect și care mai adause 
încă: „Avem a casă vinul nostru, din care vom 
be desară cu oala cât ni-a place“. — Și-așa-i bine, 
îmi socotii eu, v6<jL6nd în oamenii aceia nisce economi 
cu multă rațiune.

La gara din Mărășesci intra în Vagon o damă, 
care după ce șeițn, începu a deveni neliniștită. Ea 
se scula acum în picioare, acum ședea eară-și, ba 
se’ntorcea într’o paitc, ba înalta. IJna din damele, 

ce se afla în cupea, o întreba, de ce-i neliniștită? 
Ea respunse: „Cucoană dragă! De când am intrat 
în cupea, simțesc, că-mi fuge nu sein ce pe după 
spate! Te rog, cucoană dragă, fii bună și caută ce 
este?“ Respectiva damă cil inima bună se rădica 
și o pipăi pe după spate. „Un drac de șoarec“, 
respunse dama cu inimă nobilă. Dama cu șoarecul 
scoase un țipet atât de puternic; încât de-o dată 
ne trezirăm cu couductoriul în cupea. Spăriat în
treabă coniuctoriul, ce-este?“

Intr’aceea sare șoarecul pe mânecă a fără dela 
dama îngrozită și se ascunde iinde-va pe sub bancele 
capelei, pe unde se afla valise, desagi cu proviant 
și alte buclucuri de-ale pasagerilor. Acuma se fi 
veijut. cum săriră toate darnelt din cupea ca arse, 
cerând se li dee conductorul altă cupea. Era de 
toate vr’o patru dame. Conductorul le și muta în 
alt vagon.

La gara-din Misii striga un baeat: „Marfă 
dela expoșițiea din Paris!“ Aruncăi privirea, se 
ved, ce-o se fie acea marfă. Era adecă nisce șiraguri 
de -măigele, de coloarea coralelor, o imitațiune 
foarte reușită.

Portul țeranilor, pe câți i-am veijut pe toată 
liniea până la Bucuresci, n’are nimica frumos in 
sine, stă in privința gustului îniiP sub portul țeranilor 
români din Bucovina. Drept că spre a pute judeca 
despre un port, ai trebui se’l veiji și’ii (Iile de 
sărbători, nunumai pe drum.

Bărbații poartă vara foarte des căciule vechi, 
lucru, ce ar însemna sau lipsă de gust, sau sărăcie- 
Dincolo de Milcov am veijut țerani purtând un feliu 
de șa1 vâri largi de lână, de coloare caștanie, cu 
cămeșa vârîtă în ei. Acesta e cu bună samă port 
bulgăresc. Cămeșile scumpe ale Oltenilor sflnt adese 
prea lungi și hălăoase. Și la mulți Olteni am ob
servat cămeșă de boronciuc, eară în cap căciulă 
în mijlocul verei.

In Muntenieă întâlnii în câte-va locuri gloate 
numeroase de Bulgari pe lungă tren. Bulgarii se 
fie lucrători dibaci cu brațele la reparaturile drumului 
pe fier. Pe acel timp de arșiță fețele Bulgarilor 
era de tot cernite.

Cred a fi Iii loc aice o scurtă amintire privi
toare la formațiunea terestră a țerilor surori, Mol
dova. și Munteniea. Moldova seamână, firesce, ca 
prourmare a terenului Bucovinei, in formațiunile 
sale întocmai cu Bucovina. Văile cu rădicăturile se 
schimbă in continuu ca nisce valuri imense. Totuși 
șesurile rîurilor devin cu atâta mai largi în Moldova, 
cncât năintezi mai mult spre sud-osful ei. Afară
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de. aceasta pădurile se întâlnesc mai des prin Bu- 
covina, ca prin Moldova. (Vorbesc de șes, nu de 
munți.) Coasta stângă a Siretiulni este acoperita 
mai mult sau mai puțin de c.dri.

‘—— r-
,,Suceava literară“.

Clubul Român din Suceava a anunțat pentru 
earna aceasta un șir de conferințe, care se țin iu 
fiecare sâmbătă în localurile clubului.

în mijlocul amorțire! ernatice, de care suferă 
viața noastră socială în postul crăciunului și mai 
cu samă în mijlocul superficialităței destul de bine 
cunoscută, care caracterizează totdeauna toate petre
cerile și distracțiunele noastre, aceasta inițiativă a 
clubului nu e numai lăudabilă, dar merită chiar re- 
conoscința tuturor acelora, ce sunt iu stare de a 
primi și altfeliu de distracție, decăt petrecerile noastre 
obicinuite și banalitățile, ce le înconjoară.

Doue conferințe din cele anunțate au fost ținute 
deja și trebue se dicem, că publicul Sucevei a dovedit, : 
că știe să prețuiască inițiativa clubului nostru. Nu 
numai membri clubului, ci și marele public, care e 
cu totul străin clubului a venit se asculte și se 
încurageze atât pe conferințiarii, ’ cât și pe comi
tetul clubui.

Deprinși ânsă a mărturisi pretutindinea adeverii!, 
trebue să $icem cu multă părere de ren, că tocmai f 
puplicul Român, tocmai membri clubului n’au fost 
la nivelul situațiunei. Conferințele noastre au fost - 
frequentate mai mult de publicul extrem și membri 
clubul au fost puțini, foarte puțini' la număr.

0 întreprindere Românească, pornită din motive 
atât de frumoase și menită de a. impune existența 
noastră viguroasă și activitatea noastră intelectuală 
conștiinței publice, merită alt feliu de încuragiare ' 
din partea publicului Românesc. Trebue să manifestăm 
mai ânteiu noi singuri interes pentru, tot ce e menit, 
a ne afirma în opinia publicului, pentru ca să cerem 
dela aceasta din urmă interes și atențiune.

Sperăm dara și ne place a crede, că rândurile 
noastre vor fi de acuma Dinainte: mai dese în loca
lurile clubului, că conferințiarii, care servesc cu 
desinteresare interesele noastre, vor fi incuragiați 
și resplățiti mai nainte de toate și de publicul nostru. 
Aceasta o cere opinia publicului, și aceasta cerere 
conține și amenințare, amenințarea neisbutirci. Si 
în loc de a nu islmfi, e mai bine de anii interprinde.

Anteia confeiința afost. aceea a mult.stimatului 
nostru profesor dl. V:isileJJiinil)ac.:„„Qjirembliiiie.. 
până la Bucii resci**.

POLITICĂ.____  _____  ____

Dacă există vre-o invențiiine a veacului nostru, 
care e privită cu părere de ren din partea ideaiiș- 

'■ fiilor, atuncea c dru.nul defer. El este, <Jic idealiștii, 
ucigașul poesiei, uii monstru prosaic care sugrumă 
ori ce sentiment poetic, fiind încopatibil cu dânsu. 
D. Bumbac ne-a. dovedit contrariul. Și ne-a dovedit 
înti’un mod atât de atrăgător, încât ceasul, care a 
fost întrebuințat pentru aceasta procedură probatorie, 
a trecut pe nesimțite și publicul a regretat, foarte 
mult rapiditatea acestei proceduri.- dl. Bumbac a 
schițat întreaga sa călătorie de la Ițcani până la 
Bucureșci, a dat o descriere rapidă și foarte variată 
despre toate priveliștele, ce le oferă natura într’o 
întindere așa de însemnată, a fixat toate împresiu- 
nele, ce le-a primit mintea și simțirea sa. poetică 
în apropierea locurilor și a regiiinelor, însemnate 
pejitru istoria, pentru'cultura, pentru avuția sau 
pentru politica noastră națională, ,s’a oprit apoi 
după firea lucrurilor mai mult la descrierea impre- 
șiuuelor, ce le-a primit in capitala țărei, a accentuat 
— ca se ițicein.ast.feliu.—• priminirea ei, schim
barea dintr’nn oraș mare al orientului într’o me
tropolă occidentală, a dat exemple foarte vii de 
caracterul internațional al acestui oraș, a cărui fond 
ănsă nu încetează de a fi și a remâne Românesc 
și aceasta descriere atât de bogată prin variațiunea, 
vivacitatea și icoanele ei frumoase era împodobită 
âncă cu o sumă de poesii bine, simțite, în care di. 
Bumbac a manifestat gingașa sa pricepere pentru 
țara, tradițîunele și obiceiurile ei. cu o sumă de 
observațiuni serioase, cu glume, cu intâmplari și 
pățeli șăgalnice, care recoreau atențiunea neobosită 
și o întăriau pentru cele următoare. Cu un cuvânt 
adierea tâneră și sănătoasă a primăverii a animat 
conferința dl. Bumbac. Publicul îi a mulțumit cu un 
aplaus viu și des. repetat și a părăsit localurile 
clubului încântat și bine dispus. "

A.doua conferința a avut loc sâmbăta trecută! 
, Fundamentele sociale ale naturalizmului“ era teza 
desvoltată de dl. Dr. Dische. Dl. Dr. Dische a 
început dela revoluțiunea franceza, inevitabilul punct 
de plecare al culturei noastre moderne. L’ancieu 
regime cărțuse și cu dânsul și poesia sa. Și aceasta 
poesie era icoana timpului ei. Statul feudal cu școala 
sa nesfârșită- de suboidonațiune, dela suveran până 
la ultimul clăcaș, legând aceasta gradați mie socială 
de posesiunea imobiliară, fixând și imobilisând-o 
prin disposițiuni legale neschimbătoare, a creat pe 
de oparte un popor apăsat de povara lipsei și a 
niuncei și de perpetuitatea stârci sale, ear de altă 
parte o aristocrație, care trăia în aliondanța avuției,
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însemnătatea iieingrijirei,1 ocrotită prin îngrădirea 
invincibilă a legei, liniștită prin siguranța posesiunei 
și nejignită: prin nici o mișcare descedentă și prin 
o slabă mișcare ascendentă a claselor sociale. Aice 
pul ea iî se se desvolte caracterele puternice și mult 
admit a te, cavalerismul bărbaților, virtutea femeeâscă, 
dragoste, patriotism și acea tradițiune, . mire era 
scutul, razămul, mândria generaținnelor coboritoare. , 
siguranța și convingerea lor de înaintare. Si unde 
eia poesia se-și găsiască locoșagui ei. elementele: 
sale de idealizare ? Bordeeie ‘ poporului oropsit cu 
mizeria lipsei, cu nevoia mancei, cu desnădeduirea < 
unei stări neschimbătoare nu putea se devie adă
postul poesiei. Ea se pripășii în palatele aristoc
raților, căută frumuseții și virtutea cocoanelor,tidbaliza 
eroizmul și curagiul Cavalerilor, se interesa pentru 
intrigele curților suverane, grăia și desvolta Jimba 
lor aleasă și deveni aștfeliu copilul resfățat al ■ 
aristocrației, uitând și lăsând în părăsire marele popor . 
strivit, cai e ar fi întunecat cu gemetul seu cerul 
seuiiîi al acestei fericiri asigurate; Corneille, Racine, 
Tasso, Ariost. sunt representanții ei. . . > , :

Revoluția a nimicit îngrădirea, care a fixat și 
perpetuat acest contrast imens în lăuntîu societaței. 
Libertatea posesiunei, libertatea mișcărei sociale,' 
libertatea, muncei. Munca e obârșia: avuției, avuția 
e elementul de putere și de dominațiune în dăuntriil 
statului. Capitalul a devenit sceptrul statului, burgeziii 
națiunea întreagă. Si acest' capital e niic- âncă. El < 
care e roada muncei și al economiei individuale; 
nu-și a găsit âîică contrastul seu. Individul, crea
torul valorei sale sociale și influenței sale politice, < 
se resimte și începe' ă-și desvolta - virtuțile ' sale.

Onestitate în afaceri, sobrietate în relațiunele 
sale și mai cu samă : căsnicie modestă dar avută, 
devin calități remarcabile ~ virtutea burgheză e la ; 
ordinea zilei. Si poesia, alungată din palatele mândre, 
dar' părăsite; leapadă mantia : sa-maiestuoasă, in*  
bracă haina burghezului, întră in casa lui-.modestă, 
cântă calitățile sale, idealiseazi onestitatea și sobrie
tatea vieței sale (Jilnice, castitatea1 femeilor sale și 
devine‘aștfeliu eară-și oglinda timpului ei. Balzac, 
Dumas tatăl simt reprezentanții ei.

Dar capitalul cresce. El, se desface dela indi
vidualitatea posesorului, devine impersonal și în 
aciimulaținnea sa grandioasă el populează nutrea, cu 
vapoarele sale, întră în manunțaele pălnântiilui cu 
mașinale sale și se îngrașămereu de sudoarea muncei. 
Și acuma începe a se desvolta contrastul seu! Copil 
al muncei acest, capital devine stăpânul ei, vechia 
despărțire' a*  societății a înviat, altă formă,, insa 

acelaș contrast—: stăpâniți’ și stăpănitori. Si aceasfa 
clasă stăpânitoare, acest capital vra se trăiască. 
Plutocrația capătă alurele aristocrației. Ea schimbă 
aspectul orașelor, întinde bulevardele sale grandioase, 
zidește cladirele sale monumentale, unde se întâl
nește societatea necunoscuților de ieri. Lipsiți de 
tradițiune, traiul lor- e; sec și gol, lipsiți de ocrotirea 
și îngrădirea legei, traiul lor devine nervos și ne
liniștit, vecinie, tulburați prin mișcarea ascendentă 
a claselor inferioare, vecinie amenințat prin propria 
lor mișcare descendentă ei pierd măsura lucrurilor. 
Numărul plăcerilor ia locul calitățiilor, desfrâul 
ia locul gustării liniștite și aștfeliu aceasta plnto- 
crație dă naștere acelei societăți, care era semnul 
și, peirea .secundului empire. Si poezia, care căzuse 
deja, cu ,o treaptă, când a intrat în casa burghe
zului, stringe aripele sale și cade pe acest focar 
de vițiu și desfrănare. Ea profenează zeii bătiftniilui 
Olimp, tărându-i prin farsele și operetele sale, 
cocotele devin eroinele romanului seu și adulterin 
motivul seu dramatic de predilecțiune.

Dar munca se organizează. Si organizarea îi 
mareșce puterea, și îi luminează vederea. Capitalul 
e rezultatul muncei, deci aparține muncitorului și 
dacă e aiurea e furat. Capitalul e cheea puterei și 
a doininațiunei, deci puterea și dorninațiunea sunt 
dreptul muncitorului. Si acest muncitor, simțind mi
zeria-sa și crunta inegilitate în distribuțiunea bu
nurilor, pricepe îndată, că acuma inegalitatea numai 
e fixă și- neschimbătoare.- El trebue se vroiască și 
va pute.. Și muncitorul vroiesce. El se impune con
științei publice. Mizeria sa devine semn de fală și 
mândiie față cu abondența suptă din sudoarea sa, 
demoralizarea sa conștiința inevitabilă a lipsei și a 
luptei meurmate pentru existența (jilnică, devine 
în nevinovăția ei o virtute fața cu desfrănărea ne
rușinată a trândăviei plutocratej castitatea sa devine 
un eroizm față cu morală eftiiiă a avuției, indelet- 
nicirele, sentimentele, gândirele sale, toate devin 
superiore. Aștfeliu el se impune conștiinței publice, 
el sfâșie cu fanatizm veliil, care acopere destrăbă
lare claselor stăpânitoare și schimbă cu mândrie 
cuvântul Iui Liyds : „Lequatriemedtatc’est lanation“. 
poezia «Insă se ridică de pe locul de infecțiune, 
unde s’a fost pripășit, și sboară spre acest loc de 
viață și de vigoare, care conține în sine genuinele 
unui viitor mai. bun și mai drept. Ea își a gășit 
un imn teren de creațiune, un obiect demn de ar
doarea poesiei și de căldura entiisiasiniilni. Poporul, 
marele popor, așa cum este el în cruda realitate, 
suferind. oropsit, lipsit pământului, poporul cu iude-
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letniciiile sale (Jilnice (le -dimineață până’n seara, 
cu demoralizarea sa. inevitabila, dar nevinovata cu 
eroismul virtuților sale și din punctul de plivire 
al acestui popor destrăbălarea claselor supei ioaie, 
corupțiunea fisică și morală, lăcomia, imoralitatea 
și desfrănarea fără margini a acestor clase domi
nante. Eată noul obiect al nonei direcțiuni poetice, 

.eată obiectul naturalizinului. Si acest, naturalizai, 
copil credincios a! timpului, întrebuințează mijloacele 
ce-i oferă acest timp. Și acest timp stă sub steaua 
științelor naturale. Darwin este punctul de razăm 
și de plecare al acestor științe și teoria evoluțiunei, 
hereditatea, și asimilarea, simt liniele lor fine. El 
ău devenit și liniele fixe ale națuralizinului și cu
vintele sale de un sunet puternic și bine cunoscut 
sunt: „le milieu“ și hereditatea. Fiziologia, omului 
nascerea cu sângele și firea părinților sei constituția 
înnăscută a trupului seu, organizația neschimbătoare«, 
a creirilor sale, traiul în mijlocul unei păture so
ciale, fără deosebire de treapta pe care se află aceasta 
pătură socială, eată metoda caracteristică al acestui 
naturalizm, caracterizat deja prin obiectul seu deosebit. 
Metodă, științifică, metodă obiectivă, -care, când 
scrutează individul, numai idealizează, care consi
deră și binele și reni, și moralitatea și perversitatea, 
pudoarea și destrăbălarea, cu un cuvânt toate ina- 
nifestățiunele omenesci ca fapte culturale, ca fapte 
de aceeași valoare, demne de aceeași atențiune și 
de aceeași pătrundere poetică.

Zola este fruntașul acestui naturalizm, expre
siunea sa cea mai puternică.

.• Conduși unea idea fundamentală a acestei des- 
voltări se vede deja cu claritate din aceea, ce am 
putut reproduce aice numai într’un mod atât de 
rapid și de superficial.
oo Poesia, fiind numai una, de și cea mai gin

gașă din emanațiunele vieței culturale unui popor, 
nu va putea fi pricepută, dacă va fi privita isolata 
și desfăcută pe obarșia sa. Si starea de cultură a 
unei națiuni, fiind la rândul ei expresiunea împre
jurărilor politice, sociale și economice, prin care" 
trece aceasta națiune, istoria literara nu va pricepe 
nici odată fondul și valorea intrinsecă a poesiei 
naționale, dacă nu va cunoașce constituția, admini
strația, comerțul, industria, familia, aceste mari și 
numeroase condițiuni ale starei culturale. Si cuno- 
scftmln-le, aceasta istoria literară va înțelege în fine 
că poesia a fost, este și va ii totdeauna icoana’ 
timpului seu, oglinda vieței naționale, se va dumiri 
jn fine, că sentimentele noastre și expresiunea lor 
poetică nu sânt daniii eeresci, că poeții nu sânt,
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coboriți cu hîrzob din cer, fără legătură cu nevoile 
și cu sufeiințele omenesci, ci că libertatea șeii robia 
treapta socială indicată seu coborîtă, avuția seu 
sărăcia, ocupațiiina noastră (Jilnică și mai cu samă 
hrana și lupta continuă pentru existența noastră 
sunt momentele capitale pentru direcțiunea senti
mentelor noastre și pentru felini lor de expresiune.

Cu <*  dicțiune logică și străvezie îutr’o limba 
retorică și aleasă dl. Dr. Dische iși a des volta t 
aceasta , teză precât de profundă, tot atât de none 
in aceasta materie. Cinci'sferturi de oară publicul 
a urmărit desvoltările sale cu atențiune crescândă. 
Domnia acea tăcere sacramentală, care e semnul 
infailibil, că publicul stă sub influența unui spirit 
viguros, care înaintează pentru ânteia dată o ideă, 
ce pare-că se pricepe de sine. Si când conferin- 
țiarul sfârși și după ce trecuse acea pauză semni
ficativă de uimirea publicului-, un aplaus adevărat 
entusiast, și felicitări cordiale ii an respuns mult 
talentatului și mult simpaticul conferințiar.

Așteptării cu multă curiositate conferințele, ce 
vor urma. Mai. cu samă conferința dl. profesor 
Stefureac, despre viața lui Vasile Alexandri și con
ferința mult știutului nostru profesor Victor Nuss
baum, care desigur u’a aiiiințat până acuma materia - 
conferinței sale cu gândul și cu planul, de a face 
o surprisă publicului Sucevean.

Suntem foarte liniștiți. Conferințiarii până 
acuma au fost 1« înălțimea chemării lor, sperăm 
și ne place a crede, că și publicul nostru va știe 
se fie la înălțimea datoriei sale.

Ancă odată inulțăinirele noastre clubului Român. 
’ A. L.

-Z\-p el
in 21 Decembre st. n. a. c. sa constituit în co

muna Mitocul-Dragoruirnei societatea «Mitropolitul 
Silvestru, pentru sprijinirea școlarilor sărmani (lela, 
școala poporală din Mitocul-Dragomirnei și pentru 
progresul cultural al membrilor sei».

Societatea iși va împlini scopul seit prin preve
derea școlarilor sărmani cu requisite, cărți școlare și 
îmbrăcăminte necesare, precum și prin distribuirea de 
premii constătătoare în cărți și requisite scolastice.

Pentru Piogresul cultural al membrilor societății 
se va înființa un cabinet de lectură înzestrat cu 
cărți și gazete, mai ales de cuprins agronomic, se vor 
ține prelegiri de cătră membrii și binevoitorii socie
tății .și se vor esccuta cântări de catrâ oborul societății, 
care va consta atât din școlari, cari eerceteafla, căt 
și din cei ce au finit școala și din membrii societății. 
.Localul societății este o odaie dela școala poporală
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din Mitocul-Dragomirnei. După statutele societății 
arc dreptul fiecare persoană bărbătească sau femeeaseă 
fără deosebire <ie naționalitate și confcsiutie a parti
cipa ca membru la aceasta societate, de aceea ne luăm 
libertatea a invita pre P. T. public din toată inima 
a sprijini întreprinderea aceasta, participând ca membrii 
sau ajiitândune cu cărți și gazete în ’ limba română și 
germână, că numai prin atare sprijin și-ar pute 
împlini societatea scopul seu. Taxele membrilor simt 
foarte mici,' Membrul ordinariu are de a plăti 25 or. 
pe an. Ca membru sprijinitoriu poate fi fiecare persoana 

'care dăruesee societății ori ce mijloace, cari țintesc 
la sprijinirea și ajungerea scopului societății.

Membrul fundătoriu are de a plăti societății 
odată pentru tot deauna suma de 5 fi. v.. a. Fiecare 
membru are dreptul, a 1 na , parte la adunările socie
tății, a face propuneri, a disbate și a vota, și a se 
folosi de cabinetul de lectură a societății.

, ■ Președintele
. Alexandru Țeran :

Editor și redactor responsabil: Dr. Matei Lupu.

Ooncu.is. ...
Cu aceasta se escrie pentru anul sCol. 1890'91 

concursul asupra unui stipendiu de 50 fi. v. a. 
din „Fundăciiuiea Doimnei Elena de Popovici." 
C-.mcurenții au a .se adresa, prin Direcțiunea respec
tivei scoale, ctdtră Comitetul Societății pentru cul
tura și literatura română in Bucovina din. (Jermmț 
până iuti'a 30 Decent vie (11 Ianuar) 1890 91, 
provetjând cererile cu următoarele alegate:

;I. Mărturie de botez, prin care se documen
teze că’s Romăni bucovineni de religiiinea. ortodox- 
orientală;

II. Atestatul de paupertate; •
III. Testimoniul gimnasial. din semestrul al

doile al anului scolastic espirat, cu care se docu
menteze, că urmează studiele gimnasiale cu con
duită bună și eu succes bun și în special din 
limba română. :
Comitetul Societății pentru cultura și literatura 

română în Bucovina.
C< rtiăuț în 28 Noemvre.(lC Decemvre) 1890.

Vicepreședintele: Secretariul:
V. V. Repta. D. Socoleanu.
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